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A szavazás.
Nagy városok színházaiban egyes 

művészek és színműírók egy titkos tár­
sulatot tartanak fen, melynek tagjai elő­
adás alkalmával döntik el az előadás sor­
sit. Ezek a claqucurök. Ezeket részint 
földszintre, részint erkélyre, karzatokra 
helyezik el ingyen belépti jegygyei, s 
egyéb kötelességeik nincsen, mint egy előre 
megállapított jelre torkuk szakadtából ki­
abálni.

A fő klakőr rendesen páholyban fog­
lal helyet, s a szerteszét elhelyezett tá­
bora folyton figyelemmel kiséri, nem az 
előadást, hanem őt. Egyik estén a pá­
holy párkányán kivill tartott színházi 
látcső, máskor szokás ellenére, az orra 
helyezett csiptető, majd ismét kézbe vett 
ujságlap a jelszó, mikor kell elsütni a 
tetszés sorlövését. A nagy közönség, mely 
látja, hogy mások frenetikus tapsban tör­
nek ki, maga is ön kénytelen belevegyül 
a zajba, hiszen a szegény színész abból 
él. minek tagadna meg ilyen jutalmat, 
mely semmibe sem kerül.

A klakörök emberbaráti intézménye 
azonban korántsem oly ártatlan, mint 
aminőnek látszik. Ezek a művész és az 
Írók testében pusztító galaudóc-férgok. A 
színész keresetét, az író tantiéme-jéiiek 
nagy részét ezek falják fel.

Napjainkban már nem őket tartják 
fen a színészek, hanem ők tartják fen a 
színészeket. Mert, Int a művész nem tizet 
annyit, mennyit, e titkos banda követel, 
akkor tapsvihar helyeit pisszegés, fütyü­
lés, zaj szokott jutalma lenni s a initsem 
sejtő közönség nagyobb része ebbe is bele 
meg . Ez a claque, mely ma kitünően 
végezte dolgát a megyeházán.

Az elmúlt korban, midőn valami köz­
ügyét akartak elintézni, összejöttek az 
emberek és tanácskoztak. Manapság már 
tanácskozásokat nem ismerünk, hanem 
csak szavazást, melyet akár minden ta­
nácskozás nélkül azonnal a gyűlés ele­
jén lehetne megtartani: legalább az idő 
nem veszne kárba.

Ilyen szemmel nézzük a 12-diki köz­
gyűlés lefolyását A kormánytól megren­
delt bizalom és helyeslés megszavaztatott 
és pedig nagy szótöbbséggel ; csakhogy 
ebben mi csak anyagi győzelmet látunk, 
az erkölcsi nyereség a legyozötté. Mert

TÁRCA.
A nagysurányi föhadparancs- 

nokság.
1 sTS-lian történt, 1 Ívesben az egyetemi 

tanév végén megállapítottuk Gyuri meg Vájó, 
— igy hívtuk liumevac neveli, — barátom­
mal, hogy visszamehet a jövő tanév elején 
meglátogatnak Sárámban.

llát meglesz ? kérdem, mikor el­
váltam tülök az északi pályaudvaron '<

Meglesz! monda oly határozottsággal, 
mint azt egy nyitrai ügyvéd barátom szokta 
mondani olyan dologról, melyhez soha nap­
ján szokott hozzá fogni.

A vonat elrobogott. Később magam is 
hazatértéin, es éltem világomat a csendes 
Nyitni partján oly nyugodtan, mint a ka­
nyargó folyó maga. — Ha valaki világvá­
rosból egy kis vidéki mezövávoskáha kerül 
szünidőre, be borzalmas idő az! Ha nem 
volnának a jó szülők, ha nem volnának gyer­
mekkori ismerőseink ; ha nem volna ott a 
fényes gyiip, mely liba pásztori idylljeiukre 
emlékeztet ; az a némán haladó folyó, mely­
nek ölében annyi órákon ellubiekoltunk, 
megfutnánk az egyhangúság előtt a fővá­
rosba.

He az IsiK-iki szünidő nem volt unal­
mas falun sem. Mint ismeretes, akkor volt 
a boszniai okkupáció. Seregeink harsogó ze­
nevei átlépték a Száva toli ót, néhány napra 
a dolioji ütközet, majd a magláji vérengzés 
az ö litres hetven huszárjával tartotta iz­
gatottságban még a vidéki közönséget is. 
Ks ez így ment uapról-uapra.

hallottunk és hallunk hasonló eredmény­
nyel végződő szavazásokról naponként nem 
csak a vármegyéknél, hanem magában a 
parlamentben is, s azért az illetők, a 
kiknek javára ilyen komédiák lejátszód­
nak nem mondhatjuk, hogy hue mennyire 
gyarapodtunk az erkölcsi támogatásban, 
mennyire javulnak az ország lakóinak 
nézetei ők is belátják, hogy az általunk 
kijelölt út az egyedül helyes üt. Itt csak 
azt lehet mondani, a hatalom és erőszak 
a mi kezünkben van még mindig, mert 
a konyérosztók és fosztok mi vagyunk.

Nézzük csak, kik szavaztak ?
Az úgynevezett bizottsági tagok, ki­

ket állítólag a honpolgárok választanak 
és birtokosok, kik cenzus alapján bírnak 
szavazási joggal. S kik azok a megvá­
lasztott tagok? A túlnyomó többség fa­
lusi jegyzőkből all, kiket a honpolgárok 
felsőbb nyomás alatt szabadon választot­
tak. A hatalom előtt a hivatalnokok a 
képviselők, oly hivatalnokok, kiket néhány 
év előtt országgyűlési képviselőválasztás 
alkalmával a főispán azzal kapacitált, 
hogy buldogjait uszítja rájuk, ha a kor­
mánypárti képviselőnek a többséget meg 
nem szerzik. Ugyanezek szavaztak most 
mint bizottsági tagok a hon szabad pol­
gárainak nevében azon hatalomnak bizal­
mat, mely a fegyelmi vizsgálat Damokles 
kardjavai fenyegeti még kötelességüknek 
lelkiismeretes teljesítése mellett is.

A bizalom tehát olcsó volt, de ol­
csó húsnak big a leve; benne győzelmet 
és támogatást látni hin önámitás.

Érdekesebb ránk nézve az, hogy a 
bizalom nem volt egyhangú. Mert ha a 
szavazatokat mérlegeljük, szembeötlő, hogy 
a független polgárok nem viseltetnek bi­
zalommal a kormány egyházpolitikája iránt. 
Ezek szabadok, mert semmit sem várnak 
a hatalomtól, egyedüli irániadójok lelki­
ismeretűk, melyet semmi érdek el nem 
nyomhat. Ürömmel veszszük ezt tudomá­
sul, mert ebből látjuk, hogy a vallás 
még ki nem halt a keblekből, sőt hogy 
az. általános korrupcióban az elnyomatás 
által még azok is öntudatra ébredtek, a. 
kik eddig tétlenül nézték a vallástalan- 
ság garázdálkodását a közéletben, mert 
erősebb csapás híjában nem vették őszre, 
hogy legszentebb jogaikat akarják sza­
badság ftrve alatt lábbal tiporni

A katholikusok ébredését látjuk eh-

Az újságot csaknem a postaszekér gyom­
rából rámigáltuk ki, és olvastuk csoporto­
san. felihangon az utcán. Krudelis idők !

Egymást kergette a Kasszámba-hir, 
es az emberek egyre rémitették egymást, 
hogy a valóságban sokkal szomorúbban megy 
az okkupáció, mint ahogy azt a szenzáció- 
szomjas lapok lefestettek. Még a mi ezre- 
dllnk nem volt mozgósítva, csak más vidé­
kek csapatai hullottak a harcban. I le egy­
szerre megváltozott a helyzet. — Éjnek ide­
jén hálószobámban hirtelen susogást haltok, 
felnyitom szememet sötét, kísérteties alakok 
mozognak fel és alá.

Mi baj V -— kérdőm ijedten.
Elembe lep síró anyám, hogy mozgó­

sítva van minden, hahómba kell mennem. 
Éppen abban az évben, hogy Ilevettek nagy 
büszkeségemre, már is hittak, hogy vágas­
sam le orromat, füleimet valamelyik lázadó 
szerb kaltigyei rel. No ennek fele sem tréfa. 
Mi tűrés tagadás, a háborút jobb az újság­
nál olvasni, térképen apró zászlócskákkal 
jegyezni a hadtestek állását, mintsem komisz 
hakaprolunttal a hátán sziklakon mászkálni 
s türelmesen várni, mignont egy jól irány­
zott liosttyák lövés kiszállt ez árnyékiilágböl.

Nagynehvzen sikerült kapacitálni a kis- 
birót. hogy en nein tartozom bevonulni. Mert 
rám a „császárnak“ oly nagy szüksége va­
gyon, hogy még általános mozgósítás esetén 
is eibil maradhatok. Végre a szolgaidról fel- 
világositottam. s az engedett.

Másnap már kora hajnalban élénk cso­
portok vonultak végig mezői ároskánk utcáin. 
Ünnepi ruháim ollózott nők, leányok kísér­
ték tőrjeiket, testvéreiket, kedvesüket.. Sirás 
rivás közepeit vonultak ki embereik az ál­
lomásra. Egész nap estik arról folyt a beszéd.

A köznép, mely étidig kevesebbet fog­
lalkozott a llalkán-kérdessel, az naptól fogva

ben. Első lépés volt ez jogainknak meg­
védésére, melyet mozgalom fog követni s 
fölrázza még azokat is, kiket eddig akár 
az érdek, akár a kényelemszeretet akár 
pedig emberi tekintet tétlenségre kárhoz­
tatott. Ha a forgószél fölzavarja a ten­
ger hullámait, ezek vele karöltve fölza- 
várják az egész tengert, mert az egyik 
hullám a másikat hozza mozgásba A kor­
mányhatalom eddig csak szellőt vetett, 
mely legföljebb lágy zsongást okozott a 
katholikusokban. Most egész viharral tá­
mad, lehetetlen tehát, hogy mozgalmat 
ne támaszszon még a legtávolabbi réte­
gekben is, s megtisztítsa a levegőt, hogy 
világosan lássuk roszakaró célzatait s meg­
különböztetni tudjuk, ki van velünk, s ki 
ellenünk. Mert, aki velünk nem szed, az 
szór, az nem barátunk, az ellenségünk, 
aki vesztünkre tör.

Azért üdvözöljük május 12-két, mint 
vármegyénk katholiknsai ébredésének első 
pillanatát. Üdvözöljük azokat, kik szava­
zatukkal megmutatták, kit kövessünk s 
kitől óvakodjunk. Üdvözöljük őket jóaka­
ratukért és bátorságukért, melynek tanti­
jeiét a nyilvánosság előtt adták.

Üdvözöljük annál is inkább, mert 
voltak sokan, kikre bizton számítottunk, 
de hallgatásuk jogossá teszi azon figyel­
meztetést: hős Romane caveto !

A nyitramegyei t. házból.
Érdekes, szerfölött tanulságos ülése volt 

ma a megyeházának, milyenre már évtizedek 
óta nem emlékeznek a megye régi emberei. 
A g>ülésterein zsúfolásig telt meg. Mint kel 
villamos telítő, úgy állott egymással szemközt 
a két ellentábor, zúgva, morogva jelezte a 
villát' közeledtét az izgalom, mely mindkét 
felöl az arcokon tükröződött.

A főispán diszniágyarbáii nyitotta meg 
az ülést. Szép, férfias arcán minden erőlte­
tése mellett meglátszott, hogy érzelmeit nem 
bírja palástolni. Ma nem főispán, hanem régi 
szerepét, a törvényszéki elnökét játszotta egy 
büupei'ben. Szemeit idegesen jártatta ide s 
tova. a körilliilők úgy tetszettek neki, mintha 
mind vádlottak volnának. Higgadtságát, mell­
űt jellemzi, mai napra nem bírta megőrizni, 
s a vita folyamán csengetyüje segélyével 
tudott ugyan uralkodni a nagy tömegen, de 
nem tudott uralkodni — önönmagán.

legélénkebb érdeklődéssel viseltetett minden
hírmorzsa iránt, mely Boszniából érkezett.

Ilyen benyomás alatt jutott eszembe 
az ígéret, melyet két bécsi kollegám a szint­
idő elejéit tett. hogy meg fognak látogatni 
Xagy-Surányban. Hogy adott szátokról meg 
ne feledkezzenek, mielőtt október elsejére 
visszatérnének a 1‘áztnánettmba. a napi ese­
tnem ek befolyása alatt következő tartalmú 
egy-egv levelező lapot menesztettem mind­
kettőjükhöz. lévén mindakettó besorozva :

„Kzredünk október elsejére moz- 
ísitva lévén, ezennel szigorúan meg­
gyűlik önnek, hogy szeptember 28-áu 

a tót megyeri állomáson okvetlen meg­
lenni tartozik. ellenkező esetben a 

adi törvényszék elé fog állíttatni.
. I nthliii<l]i<ti'<tnr*nok*ií'iu

A jó öreg Huszár gyógyszerész, kinél 
o sorokat irtain, csóválta fejét, hogy nem 
jó lesz aldiól. még okmám hamisítást is em­
legetett aggodalmában a derék ur. De tud­
ván azt, bogi jó barátaimhoz meneszteni 
soraimat, meg voltam győződve, bogi azon­
nal felismerik soraimat, s minden habozás 
nélkül feladtam a postára.

Boldogult Huszár aggálya ugyan nem 
teljesült, do teljesült más, amire nem szá­
mítottam.

Szabadkán, hol Pájo barátom, egy te­
livér luiiiyevár lakott, nagy rémületet kel­
tettek a boszniai hírek. Az odavaló, akkor 
Airoldi-ezred katonái úgy hullottak, mint a 
legyek. Dali barátom mamája meg oly nyu­
godt volt, hogy fiának, egyetlen gyermeké­
nek nem kellett mennie az öldöklő harcba, 
mert akkor is nyugodtan szórakozott a 
paliesi tónál.

Egyszerre, mint a tiienvköcsnpás meg­
jelenik a feutnevezett levelező lap. — Más

ha

ti

Persze az igen nehéz, azt tudvalevőleg 
Nagy Sándor sem értette, ki előtt hódolt az 
egész világ, llát még egy főispán, kinek 
állása előtt az egész világnak csak egy me­
gyéje hódol. Tisztelet, becsület ellenben sze­
mélyének.

Az ülés Janits Jenő dr. hivatalos jelen­
tésének felolvasásával kezdődött. Az olvasást 
figyelmetlenül hallgatták, mindenki izgatottan 
várta a fejleményeket, miért is a napirend 
legérdekesebb pontját vették bonckés alá.

Boróczy Lajos.

Bevezetésül Boróczy Lajos szavalta el 
Beksics Gusztáv kivonatolt vezércikkeit a 
„Pesti IIirlap“-ból. Logikája sánta, érve­
lése mankón jár, úgy, hogy még a kor­
mánypárti kiskörök is csak nagyneltezen 
bírják egy kissé felmelegiteni a berendelt 
vármegyei és községi tisztviselők „igent“ 
szomjazó gárdáját. — Végén emlékező te­
hetsége cserben hagyta gyarló logikáját ugy- 
annyira, hogy még azzal sem volt tisztában, 
vájjon 6 Boróczy lloua-e vagy pedig lioró- 
czy Lajos.

Czeizel Gábor.

Lassan indul meg mint a gőzhajó, mell ­
nek lapát-kereke csak hébe-korba locscsan 
egyet a vízben. A nyakába függesztett arauy 
kereszt után arra lehetne következtetni, hogy 
szent beszédet fog mondani, pedig csalódtak. 
Szava sima, óvatos, körültekintő, mint egész 
lénye. Udvariasan szól a többséghez, simo­
gatni kezdi, de az durván eltaszitja magától. 
Eláll! Szavazunk ! szavak kíséretében lökik 
vissza keztytls kezét. — Lassan belemeleg­
szik, de tnég mindig úgy szól, mintha nem 
is akarna mást meggyőzni, csak maga szava­
zatát indokolja. De a pathosz, melyet eddig 
gondosan zsebébe rejtegetett, lassan előtör, 
midőn az ellenfél azon sokszor hangoztatott 
frázisára tér, hogy a polgári házasság nem 
sérti a vallást, kijelenti, hogy miután itt 
igettlóleg nyilatkozott az egyház, többé senki 
sem mentheti magát. — Zajos Kláll-lal spé- 
kelik meg beszéde további folyamát a kor­
mánypártiak, kik a beléjük lehelt „igent“ 
már nem bírják tovább tartogatni magokban.

Később, midőn a hazafiság húrjait kezdé 
pengetni, élénk visszhangot keltett a hall­
gatóságban. E hang elég erős volt. s már 
előre tájékoztatott, hogy az ellenzék oly te­
kintélyes számban van jelen, minőt e tna- 
meluk-megye tisztelt házában még nem lát-

körUlntények között az emberek nevetnek 
rajta, vagy legalább nem veszik komolyan. 
Sőt ha Pali barátom otthon van, azonnal 
felismeri a tréfát. De a bosnyák háború tar­
tama alatt nem voltak oly higgadtak a ke­
délyek. A mama azonnal sírva fakadt, s az 
igénytelen levelező lap drákói hadi parancs­
nak látszott, sőt rémültében látta a hadi 
törvényszéket, mely lőpor és golyóra Ítéli 
el kedves fiát, ha csak meg nem jelenik.

Lett tanácskozás jobbra-balra; a jó 
asszony rohant a plébániára felvilágosításért, 
de a behívó szigorú katonai hangja nem 
hagyott fen semmi kétségét annak valódi­
sága iránt. A kérdezett intelligens ember 
csak annyit mondott — hogy „eddig még 
nem tudta, hogy Xagy-Suráuyban is van 
föltadparancsnokság.“

Azonnal egy statféta indult a paliesi 
tóhoz, ki megvitte a behívót, mire Pali ba­
rátom megnézvén a „Befehlt“ felvilágosította, 
hogy megjelenni ugyan megjelenik, hanem 
merészen szemébe nczue ö annak a „hadi 
törvényszéknek,“ mely őt kimaradása esetén 
felelősségre vonná.

Sokkal bonyolultabb volt a másik kár­
tya sorsa. Gyuri barátom, nagyidéi gyerek 
Tisza-Luezon mulatozott rokonainál, midőn 
„megjött ntár a parancsolat, violaszin pe­
csét — nélkül.“

Tudatában lévén annak, hogy őt be 
nem hívják, ő maga is nyűgödtabban olvasta 
az újságokban, mint kaszabolják az abauj- 
megyot fiukat Boszniában. Ha az Airoldi- 
ezred legényei hullottak, a Kassaiakból min­
dig kettő esett egy-egi bácskaira. Tehát 
megfélemlítésre volt ok elég, ha csak valaki 
nem tartja zsebében a biztosítékot, hogy 
még egyetemes mozgósítás esetén sem tar­
tozik bevonulni, mint ez a Gyuri barátom­
mal volt. — 1,öltettek akármennyit, gou-
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Kibicsaklott n nyaké, midőn azt mon­

dotta. hóin 6 mint jó katholiku- i-
ragaszkodik valláctimz. a/lan '»intet!) 

í v,'.szakot elkövetve megán, kimondja. Hog) 
táutoritli illanni.

( zcizellel szemlum Dfcak Tv re wie hi- 
vetkőzik, ki gaengva,-geben vgvszt-f elköwite 
a Ilii,at. hogy a polgári házasságot követelte 
olyan körülmények közt, midőn a vatikáni 
zsinat miatt nálunk sajátságos valláselleni 
áramlat keletkezett.

Aztán dogmátizálni kezd e< kijelenti, 
p.igV az egtház jogait védeni kv>z. I-ürest, 
111, , sak akkor vallja lm heg) katholiku< 
mikor a katliolikusokott ütni akar.

A tómi g most hallgat, a halmigó hul­
lámok le,-ond, sédnek, mikor a kormány 
itek,'tivoli árulnak Az ellenzők tapintatosan 

viseli magát, lágy elh-nzeki hang sem za­
varj,i a különben rokouszonve- előadása 
dauicsot.

.limita jó k;:;liolikus, azt mondja, 
a indentI zsinatnak a tizenkilencedik 

>z ,/atil.an nincs erxenyv. ><"•: meg "da tv vöd. 
|,„gx \ ll. Idusra ráfogja.'hogy nyi.tan bele- 
egxe/ett a polg. haza-sag ha. Latszik. hogy 
barmit lehet mondani.

Sótcr Ferenc ;</1 kvi tli. vaj,«*n krll-r 
0/ M;i-\ a ív, í" M _nak . (Zajos ..Nem kell 
s/a v ak bátorítják fel ;.z orv- urat.) kije­
lenti. hogy a februári rvndelvtnvk nv:n a pa­
pokra, hanem a szülőkre kellett volna há­
rítani a \ iídaskodást. akkor meg h ,t wdna 
a Poke, kij. lenti. hogy itt nem a kormány­
nak, hanem a főispánnak szavaznak bizalmat, 
(líoppant zaj )

\ főispán figyelmezteti a szedőt. Iívg.x 
vz nem az ő javaslata, hanem az állandó 
választmányt-. Beszél az anyakönywzvs ellen, 
mondja, ha nem akarják, miszerint, rendet- 
lt*ns«-g forduljon eló az a nyak dny v vezetésé­
nél kell, hogy mindig egy ember rendelke­
zésre álljon, a ki állandóan ott legyen.

Nagy derültséget keltett az, hogy a 
szolgalmak a megyének es.nvargózösei. kije- 

közheszol. hogv rendre uta- 1 lenti, hogy a kiskozsvgek, melyek la­

tunk. Sót midőn hangsiLy ..zta, lmgy a ha/,.,! a 
bekére van szükségé, lmgy a ktib-nfele ne - 
zetisvgeket bekére, egyetért -re kell ha ti- n 
már pedig ez a javaslat open az ellenke orv 
alkalmas, akkor meg a kormány partiak - ' >J * 
búi is kiszaladt egy -egy \:gyazatlau. re" 'tu 
őrzött helyesles.

\ , gc fele v-v'/en p 11h- :ku' h \ 
szivéből s/.oló meggyo/ődes lakatot t -/ a 
kormánypárt szájára s oly ünnepelve'- han­
gulatot kelt vs ve>z tel >zava. tninőt «/en 
csendes*.’S magaba vonult < tihert", m -o ' 11' 
tunk. Latszik, h-zv < -ak inaimat k- li u:, 
az embereknek. - ott fejlődik ki -/“„„ki 
tehetség. Ind azt nem is vár ik.

Vini*zü Károly
uokot le akarjak hurr-gatni. «1« \ uwze idő­
közik, hogy itt a megyeház.in prere.h-nst 
állítanak fel, hogy a s/oimket „s/ax ázzunk
felkiáltással agyonhaI!'zattas'ák. B«- « i t an­
nak dacára, lmgy elold* túivlim-tő-nkeiu-k. 
megy figyelemmel hallgatták, lökön- "i«v 
csengő hangja megnyeri a h Muato-.i-"' L - 
jelenti, hogy a zsidók rerepviojat m-m , •
Kijelent:, lmgy ha a lm/ esi: p - ■ 
lesz. le<z felhontható, mi - akkoi ■ • ■' 
hui hol V i'lőrveny ! kialtja lmgy i lesen salain; 
vármegy e-kosztos.)

Óriási zaj kezdődik. Azok az < : n rvk. 
kiket ide rendeltek, nem avgMinentum Ti a 
szomjaztak, hanem szavazatra. B.«n . - no 
tömeg mit beszelnek, neki az y >• tnija az 
oldalát, melyet kimond, akar lhuroe/y i««- 
ispán ki vauja, akar epen enm k «!lenkv/'jo 
1.1 áll ! Szavazzunk ! kialt az ehe- to i - 
Latszik, hogy fogalma siw- a doh-gi'"! a 
tömegnek, mert oda kiáltják, 11 1 - > a h;i/a — 
ság továbbra is felbontImllaii leszen. Leb

maguk is tejet .jezzuk. kiabálnak azok.
lenek.

Benkö László kezd « Mail ! >k 
Beukő o.lasz d : Nekem \an időm. eu ravrek. 
(Ljahh lárma.) llenkö megjegyzi, hogy ó 
mindig itt van a zajongo tömeget pedig 
soha se látja a gyűlésén.

A főispán
sitaui csakis az elnöknek \an joga. Mire 
elénk szóváltás keletkezik a fői-pan e- Ih-nko 
László kozott. Mire rendre utasítja sz«dót 
a hallgatok nagy felháborodása kozott.

Ben kő utal a tanítókra, hogy vh.l.h a 
tanítókat kell kielvgiteni. sokkal fontosabb 
lévén ez, mint a polgári h-1/a- -ag

Követeli (dohba katlmliku- aw ■•muniat. 
s ivonice hozzáteszi, lmgy ha kell, hat azután 
hozzák he a vallásháborút.

Dr. Janits Imre ,d tol azoioii 
azt hiszi, hogy a polgári házasság alial ,'etre 
fogják hozni az egyház es az állam közti 
békét, sőt uaivul remény li. lmgy meg fej­
leszteni fogja a vallásosságot.

dolta magában. Tisza Lmzra ugyan nem 
visz a golyo.

he egy este. mintha kartács esett volna 
a társaságba. Tajtékos, liliom"» lovakkal meg- 
jelenik a (iyűriek koc-i-a Ti'-za I aiczun <■> 
jelenti, hegy a nagyságos asszony sir. rí. 
mert Hyuri leiratomat behívták a haretrrre.

(iyuri ugyan erősen bizakodott. lmgy az 
lehetetlen, de a kocsis váltig eiölhette. img\ 
megjött a hehivo, itt van a level is a nagy­
ságos asszonytól. A /okom» anya tudtára 
adta fiának, hogy beidézték, de ;iz ominózus 
bellivé levelet nem csatolta mell«, melyből 
azonnal észre vettek volna a tréfát. I.«■:t 
sirá<-nvas Tisza-Lim/on. a nőj nép"* gnel 
hullott a kony mint Boszniában a gol\..zápor, 
(hurka haratom komolyan kezdett iwg".i 
rat kozni a halállal, mórt egyetemi tanuló 
létere vsak arra számíthatott, lmgy fegyver ! 
alá hívjak.

Körülnézett az abaiu-ímgyei halmokon 
s oly s/épnvk tűnt !<d elöl to az oh amint 
azelőtt sohasem ; os szidta azt a komi,ínyt. 
mely nem tud örvényt szorozni törvény ci­
nek. Kzekhen megállapítják. hogy a pap- 
növemleknek m u kell bevonulni s c_\ /, rre 
kapja mavat valamely „löhailparanvsiiidx'.iv" 
s az ország törvényéi ellenerő hv-zohilja a 
mit sem -ejtő lexontet.

I tjaban süvöltöttek füle mellett az 
ágyúgolyók, kepzeletebm lattá a ht-suyak 
csonka minareteket, kürüldiszitve lovagolt 
„osztrák-magyar ' fejekk« i. i ■ aroka i a lan 
az öve is azok között lo-zt-n. Miliőn ház i 
jött s a végzetes i t liivot '/uitöl-</ntre lát­
hatta. s/vretlC'- ni. la".: \ Ab.Ül j |t. i.tvol 1. b.- 
<zik Nyit rat« I. kul i n a o*« . 
szánt jóindulat.inak én szolunham volna xi 1 - 
htmhávitóul.

A kitűzőt t Íd«»oen ue_ a'leii! V'ii i 
megy er« n behívott harataim t"_aila sí i a. A 
„transport“ megjött, de < - k Lali jer,«s p 
gás k« |" t láttam kandikálni a kúp« ;.! :«k 
hói s mar messziről nuiu •. a ia i■«* 11;\» lev 
lét 1 iy úri az oly dűli«»' lett. b el - a: 
jött «•' « >ak m hány nap nmlx a a tii,.., ,m 
vele Béohen, led a levelező. 11. 1,1 _ I tv« «■: 
nyugtázta, de oly szavak k, -«■ • u i «n. i 
vsak l.*> e\ muh a inertem bevallani

kossal hiro csoportokra lesznek összeszoiítxa 
csak a legnagvmhb áldozatok mellett tehet­
nek eleget, hogy a távolabb fekvő anya- 
könyvvezető központba megjelenj* nek lakóik.

Kijehmli. hogy n.agyar ail magyar el 
len. 11 gy van !i itt a ínilh'iiiiim paródiája 
les/ nemzetünknek, ha os'-zekiezait heu-v 
kevi I megyünk a milleniumha.

Deák János kijelenti. lmu\ ni v .• \ 
láss/ahadságnak. kijelentlt hogy o maga is 
valamikor csak polgárikig akart egybekelni, 
de meggy őződött arról, hogy ez a nép között 
nagv erkölcsi ele a* égnék kutforrása le-z Az 
ellenzéki szelleméről hires szónok nagy t el - 
xzés közt fejtegeti, lmgy nem mind jó ami 
Külföldön történik. ~ már oly tár-adalmi je- 
lenst u«ik ke/tleiu k külországokból mutatkozni 
nálunk, melyeket nagyon s/ivesen vis-za- 
-zállitanank Külföldre. I tál arra. hogy a 
köznépnél, melyet alig ismer johhan valaki 
nálánál az « rköl( '«»k (dvadulá'-ara ve/,el ne.

Beszeile rövid, markáns mondatokban, 
de határozott hangsúlyozasban nyilvánul, 
elénk zajos helyesléssel fogadják a nem várt, 
de annál johhan esett, felszólalás:.

Tagányi Alajos kijelenti, h-• ■ \ 
eddig államloan a kormány politikáját kö­
vette. most kény leien ellene fordulni.

Nagv hata-a volt azon megjegyzésnek, i 
ho-y az egyháznak van joga meghatározni, 
hogy ki a jo katholikus Azután .lanit-hoz 
fordulva ünnepélyes hangon kijelenti, hogy 
annak nincs joga maga! jo katlmliku'iiak 
tartani, aki ■•«/ « uy ház tanaival szemben el- : 
lent ét es álláspontra hely« zkeilik.

1 zen különben oly természetes meg- 
l<’g\zes a kormánypárti töhhst gli«;n oly eh nk 
elleni mondást, kelt. hogy a iöispáu csak hu<z- 
'Z.u I «'ligeté' után jut Itat szóhoz. - nem ép­
pen kíméletes motion k« zdi magyarázni Ta- 
gany itták, h«1 \ nincsen joga másnak jo Ka- 

i iltolihUS vol I k« -V'ghe vonni.
A jelenet sz.i'rfelett érdeke- volt. hogv 

«•gy i" -pan. királyi - ■- mini-ztei i kineve z«- 
senél fogva mau\ rázza az egyház papj;inak 

I kaiholii i-a is mihenlétel. A vita majdnem 
«lirgmalikus jelit1.« t ve z fel, mely éh'itken 
emlékezte1 a XV. zm/ad zsinataira, miilön 
egy li, / iák v> vdaniak a hit dolgairól vitat- 

I koztak.
Honig Márton «• /««Hala-a hírt« 

b it más irányt Ad az «•'Zmeiiieiietni k. I z. 
az un ember bizalmat jött szavazni a kor­
mány nak s bizalmat szavaz Ív -ti'nszky - 
nek. A különben jó magyaros kiejtésű /«•- 
link váratlanul a ..Ny «I rámegy ei >z«‘inle*<- 

1 nek foruul. Hogy itt keletkezett egy lap,

mely a vármegye gyűlését egy konif.liás W- 
,1, i,’.z Imsonlitj.-t, melynek tagjait ti kormány 
„io/g.tto -otlfontokon ráneigaljn. «• «,,,ial 
mint most lo/olnul «'« a
kormon) nak. I a|.utik s/orkeszlője izra.-lita 
ji. l .li t.ir-tiiik fel/ziillalá'tt utóm Iteltitla. Ii"g) 
.„Iv.ixin tevmlett, mert itt nem csak tt kor­
ín.un. liaiioni ;iz Alii.iioo Israelite is ratt- 
'gaija az c ailo-rokot. Azért jelentek meg ez 

nbliloak "I niimlitznk a illegi ellazult, kik 
„ms körülmények közt inkább az ugyanaz 

in, gtartott oyitrai nmrliavásáron >zok- 
,„k megjelenni. Nőt azt hisszük, lmgy nem 
vsalótlunk. ha azt az állítást is kockáztat­
juk. h„g) nem csak izraelita |mlgártíirsain- 
kat. ,1c magot a kormányt is az Alliance 
j,.,, ;1|j.|_ Mi; is ezennel lielyreignzitnnk.
Io gven Ilit g g' ő/őilve egyélikent Ilőttig 111 ■ 
li,,,\ lapunk szerkesztőjének nog mindig 
annyi világos ismerete Min a jelenkorról, 
mint amennyi sötét, fogalma van neki a ko-
Z.t’pkolTÖl.

Odosvalehi Livio herceg dalia-
al lkja emelkedik fel az előli n rabulisztika 
után. Magos termete ttg , kiemclketlik a n igv 
tömegből, mint Szent lai'Zha1 < 'sevhalom nie-

összeg) lljtnt 1 seregei,ől. \ tiuliojkcilo 
többség hertuet ice elzárja nem tetszőét, nein 
i sak a bőm iránti tiszteletből, bánéin mert 
ti„lja hogv Oilescalcltival ttom jő rósz tré­
fái űzni. A herceg kijelenti, ling) most tnt- 
ilöu u íőreniii hoz ugyis leszavazta, mar 
csuk a jilatonikus szerelem kifejezésének 
tartiiatja. ha a kormánynak bizalmai szol- | 
v.,zunk. I'.őx i.l imlokolas után kijelenti. Inig) 1 
l '/vizel tlabor imlitvonyához ragaszkodik.

I /Után meg többen szólalták fel név- . 
szerint O.W'w tMU-zk,, />>**» "
.s7.,/<•(/•> ./ő:s. f. I iáikor Imik hangja e-uk ne­
hezen tört utat magának a zugi, lomegeit. 
Dfiig.i József ersekujvári ügyvéd, ki mióla | 
It-lesegét oltárhoz vezette ma másodszor mon- 
,l„tt igctt-l életében, dühösen odaszidt az 
Öreg innak, do a zaj ol) tarlós volt. lmgy 
r-ok égve- kiszakított mondatokat lehetett
érteni a gallérjáról.

akadályok miatt nem ter­
jeszkedhetünk további részletekbe, csak meg 
I.utki.czV untak föllépését vázoljuk rövidéit.

LatUóvzy kijelenti, hogy elfoglalt 
oll I- pontjaI o nj ai giimentuniot nem tud lel- 
|lv7i,i. I..... -avail idézi, hogv „Ne kri­
tizáljon. hanem Írjon jobbat/ s ezt alkui- 
ma//., az ellenzékre, mely a kormány java- j 

\ itán liiiclt-
moiiti „Flieg,'tide Worte“ cimti iib zettárábol 
vakon kiszakít még eg) idézetet segítségül.

A februári rendeletét kárhoztatja most. 
miliőn mar más nagyobb terhek nyomattak ,
a katholikiisok nyakába,

A jogállam (l.atkoc/v szerinti feladata.
a kisebbségre védnök gyanánt lép fel.

Ihanem a többséget elnyomja Azt .......U«,
hegy az állam a felekezetek egymástól es I 
az államtól inggel lenek legyenek.

Ktlltyorálja az. ellenzék jóakaratát, hogy 
hajlandó bármily megoldást elingadm, de | 
mivel más nincsen jelenleg, s mivel neki | 
„mllmtlamil természete, lmgy mindig a kor- , 
manyt. tamogas-a, tellát most is hozzá csat- 
lakozik.

Xauv bölcseit megjegyzi, hogy az állatit 
ineghagvja az egyháznak azon jogát, bog)
,.gv házi coljaira vezethet anyukon) veket tMU)
hegv '.) Deák Ferenc idézésévé!, ennek az
ezerszer agv„nc-é|iedt közhelynek, lehdvasa-a
vital tinta: P a közön-get. melyet a Sáu.lor-

I.azportás is már regen kön) v nélkül tud.
A kéiznépnek nem kell polgári lm- 

zas-ág, mondja, tízért, mert nem kepe-elv 
felfogni az veteket, lile ha nem keposek fel­
fogni. akkor minek állítjuk, hogy kívánja a 
U«i/velemen\ V!)

Naux vi>-zatetszést keltett azon tapin- 
lat hm megjegyzése, hogy a pap-ágnak nem 
hell annyira felháborodnia az any akonyvok 

' államosításán, mert hiszen kárpótolni
j fogjak. \ in :éi gúny, mely e szavakban 

nyilvánult melyen vésődött az ellenzik em- 
lékelte.

Szoltoki (‘lu;i(la>a különben kitopastalau 
s nagv ligvele.nmei hallgatta az vllvntvl jt»- 
t.ar.it e_a vaui. Nem liagx hatjuk egv obi vaut 
megjv^x /.«< nélkül azon kijoh’ii!«1 cl. lmgy 
csak „ha megallau i az e<zo“ volna kép -- 
egxűlt >/avaz;ii a p;iu>zlavokkal vs romá­
nokkal Latkiii z\ ni liizt’imxara megfeled­
kezett anml, hogy mar M ex óta azon k«)f- 
iiuinylix ;t 1 - / ixaz. amely a románok e> pán- 
v-zl.ivok kerületeiből veknii alja magának a 
l«ihh'«1 -< !. inert a ua_\aV kerületek \ Vi’-Z- 
ben (‘lieiizviv.i-k. \ ev-eti bárki csak egy te­
kintetet Miigyarois/.ig képviselői térképévé,

azonnal meggxö/oilik. hogy a 1 ísza kormány 
s jelenlegi utódja éppen azon kerületekből 
el. liléknek lakosaival Latkóczy ur vsak ak­
kor szavazna, ha megállná i.z esze.

.1 csak ú :\ lelket tőkor vette
kezdetet. Végleges eredménye : az állandó vá­
lasztmány javaslata -J’J szóval 77 ellenéhoii 
elfogadtatott. Tekintve a sok megyei tis/j. 
viselőt, kormány emhereit, jegyzőt es a re- 
(Opció kedvéért megjelent z-i«lo virilistákat 
a kormánypárt aiin.il kevéshhe örülhet inai 
j vőzeluu ni'k. mert ily ellonzeke a inegyenek 
meg nem volt : s nem örülhet neki kiilönö- 
<en azért, >"> r/ a imijux VJ-iki m/jnnik i,inj 
folytatása h s2

Tekintve azt, hogy a Jxo/.pontbau egy­
általában misein történt, hogy a katholikus 
párt nemi akciót fejtsen ki. mi az eredmény­
űvel nagyon is megvagyunk elégedve. Nem 
a/ert mondjuk, hogy elvbarátaink mitsein 
tettek a szervezésre, mintha a leszavazta­
lak szépíteni akarnék, Innom azért, mert 
az am ily tagadhattam cpoly sajnálatos tény.

Az. egy dr Hangba István egymagában 
még nem tehet semmit; csatlakozni kellett 
volna derek jelesünk jóakaratához éppen 
azoknak, akik távol tartották magokat a 
mozgalomtól. He mar egyszer megesett ro- 
kriminaiiokkal úja hl* keserűséget, okozni nem 
szándékunk : e< pedig annál kevésbbo. mert 
a 77 <zavazó elhatározta, hogy ez csak ki­
indulási pontját fogja képezni egy önálló 
akciónak. Horniunk le>z reá, hogy a fellán­
golt buzgalom el ne aludjék es legnagyobb 
kv<z<eggel támogatni fogunk olyan mozgal­
mat. mely egy uj érának fellendülésére tö­
rekszik

L/t annál nagyobb bizalommal te-z- 
-ziík. minél jobban tudjuk, hogy a távol vol­
tak közt nagy számú elvbarátaink vaunak, ki­
kel helyzetük a megyével szemben kény- 
szeritetf arra. hogy nbszentáIjak magokat : 
'őt mi több. számos „igennel“ -zaxazo fobdik 
fordul, mihelyt tekintélyes fellépésünk által 
levesszük melléről a hatalom lidércnyomását.

Bende Imre
veyleyes eltávozása Garain-Szt Keresztről.

(1 arain s'zt. Keri-szt, 181KJ. május
Bende Imre. hőn szeretett volt l'őpász- 

Iőrünk ö mii ga. kiről nem reg közöltük, 
hogy szegény püspökségének jövedelméből 
mily nagylelkűen emlékezett meg beszterce­
bányai bimsuzasa alkalmával volt egyház­
megyéjéről, midőn mindenfele közhasznú 
célra 11 ezer forintot adott, folvo lm 
B án véglegesen eltávozott tőlünk.

L rank nézve igen szomorú nap kö­
zeledtével elénk sürgés-forgás volt. észlel­
hető a garam-szL-kereszti rezidenciában: 
nemcsak egye-eket, hanem testületeket, kül­
döttségeket lehetett látni, mint a «Ijak egy­
más kezébe szomorúan es leverten «vpo- 
kilincsf't, s azt gondoljuk eppenseggel nem 
tévedünk, ha mondjuk, lmgy e püspöki lak 
regi falai, mióta fennállanak, meg talán soha 
sem voltak oly erzekeny es oly megható 
hucsuzási jelenet(dxrnk tanúi, mint most.

Lohn lio Len ömltga az uradalmi tiszt­
viselők Imcsu-t isztelgiset fogadta, ki kid. dr.
Ti Hess 1 ív la püspöki v< egyházmegyei iigxe-z 
vezetett a taxozo föp.isztor ele. A -zonuk 
megható búcsúszavaira ö mltga >/ivrehat.oan 
válaszolt. Majd t iaram-Szt.-lv reszt k«»z- 

. g elöijaid-aga jelent meg. elen /ips/er 
Lap*s kör |eg v/.o ved t‘s Li-ka dános hi rév al. 
Zipszer magyarul. Li-ka tolul intézett nc- 
hanv búcsúszót s mindkettő a község hála 
érzelmeit tolmácsolta, mely Bende ö int «ga bail 
igazi atyai s kegyes jól evőt veszt H intga 
( ges/en eler/ekeuyülve Zipszer beszédjére 
magyarul, Liskaera tótul felelt. - l'olyó hó 
. »-en Ti liba Sándor, jár. lüszolgahiro. I ruszka 
Antal t. bV/.idgaliiro és Botka < ülőn -zolga- 
biró a helybeli szolgahinii hivatal kc-zelo- 
szemelyzid.exad jelent meg «"» mtga előtt. A 
zolvom-brezoi vasgyár ne ve ben Latinak Hyul.i 
mérnök « ■■ dr. Hleinianu Lajos orvos jöttek, 
ismételt ízben köszönetét mondani <» mIgá­
nak. hogy a múlt ev nyarán <"» mtgn sze- 
melvesen kegy «■-keilet t a gyártelep «ii-zc- 
templomát fol-zimtelni. .‘» én d. u. a h<‘l\- 
beli ovo'labau tett bucsulátogatást. melyet 
semmi költséget nem kiméivé maga állítta­
tott fel, s oly díszesen töhzerolt, hogy vit- 

1 kit ja párját - a s/u szoros erteluu’bon minta* 
ovodanak momlhalo: az óvónőt is o tizetif 
s tizet« -1 re alapitvanyt tett. A kedv«1- ki­
csinyekről sem te balkezet t, meg tehat a hn- 
V'tizo főpap, hiszen oly sokszor, s ««L <^1* 
\(‘stm időzött körükben s oly örömmel hall­
gatta ajkaikról a ma «gyár szót. A habi- v/u* 

í lök s a helybeli intelligencia, szemeiben, 
mely teljes -/altiban volt jelen, :l 
könyei rezegtek, midőn ö mtga belép«‘t’- 
mert a község gyermekeiről ily szép i|ltl' 
/.««Hel gondoskodott. A kicsinyek js. di-ndx - 
neme- feladatát lidkiismereN'sen e- bii'ad- 
I: italian lm/g ibonma! teljesítő ..Irma nem 
mktöl. Lovich Irma oki. ovono-ki>a--s/oiiy!«■ 
f«d világosii va a pillanat k«»'nolysagarob 
arról, hogx a „jo püspök bácsi“ elmegy. r' 
nem jön tolibe vissza, hangos zokogó'1*',in 
Iöl tek ki. s meg a sok cukorka meg rse««1- 
be«s(> sem, melyek nelktil a „püspök 
bácsi“ sohasem jött, hozzájuk, nem tmlt.'K 
ok« t I i«■nde-'itt’iii. \ dami megható 
« zen epizódot látni !

1 oly«» ho H áll a vidéki papság Öl'1"1 
összese reglett s/erelott lőpaszlora köre, *"*v 
isimti-ltvn lux'-ut, venni s neki utolját'1 
„Mién ln>zzad“-ot mondani, lüdi I- k«»r *"‘ 
csüehed volt, melyre a megjelent papságon 
kívül a huh hob es vidéki intelligencia tag

II

M



Säg m
Melléklet a „Nyitramegyei Szemle“ 20 ik azámához.

A május 12-iki szavazás 
eredménye.'

..A»m“-no I szavaztak : Acs Ferenc, Ha­
hót In Márton, Bahóthy Hal, dr. Hangba lst- 
'.iii, Benkeő 1 lein. Benkeő László, 1 íezák 
György, Bohunka (Ivza. Bieliczky Jusztin, 
Blaskovics <«villa, Brandisz Mihály. l’hvali- 
hogovszkv Sándor, dr. ( sippek Sáudor, Gzo- 
clior Béla. (zeizel (iábor, l>iös<\ Imre. Beák 
Janos. Fábián János, Fölkushazy Sándor,
1 round (iyula. Fiilöp Alajos, Gátlói* Fiók, 
Mérvértli Antal, gróf IInovad) Imre. Hla­
vat y Károly. Iloenig Ferenc, Ikrein i József. 
Jo/sios (ívnia, Juhász Sándor, Juriss Mi­
hály. Kiick Antal. Krajesovies Ferenc, Krá­
cson István. Kubicsok l-on ne. Karsay Imre, 
Karsay Sándor, Kocsnor Joz>ef, Kubicza 
bereue, Kubinyi I lidre, gr. Lavaux Győző. 
Mikovics Imre. Markovics János. Markovics 
Mihály. Minár Mihály, bg. Odescabhi Livius,
(haltidv Ferenc, Pecek Bezső. gr. Pongrácz 
Aduit, I'renoszil (időn, Buchevszk) István. 
Boncbet ti József. 1 tosznak) Károly. Btid- 
nyánszky (iyörgy. Bakovszkv Ferenc. Bencz 
László. Salzberger József. Schmitt Adolf. 
Seb wert sig Antal. Szecsanyi X'ilmos, Szitt- 
nyai Ignác, Santbo Kamill. Skarda József, 
Sót er I erem*. Spányik Lamas, Stet) el Kde, 
dr. ste nlmfer (iyula, idb. Tarnóczy Béla. 
Tamaskovics Ferenc. Vagányi Alajos, dr. Tóth 
Károly. Trokán Sándor. Tulló István. Tűr­
ések József. Yenczell Ferenc. Yincze Karoly. 
Yágier József. XV ill ián István, Zamoyszk) 
Jenő gróf. Zsambokrétby József. Összesen 77.

„/ymu-nel szavaztak: Adler Samu, Ada­
ta is Bál, Adler Annin, Arpási Imre. Adamis 
Tamás, Bariss Béla, Bácskád) Károly, Bei­
ger Mór. Bacskady Jenő, Blum Armin. Ba­
bót by Olivér, Boross Mór, Biliary (leza. dr. 
Hangba Sándor. Balogh Janos, 1 Soros Sán­
dor, Bossanyi István, ifj. Bokros János. Bran­
dis/ Bál, Bibary (Iyula. Biróczy Flórián,
( senke) Adolf, transz X ince, dr. Conrad N. 
Cseh József. Drnga József, I(rolni) Karoly, 
Bedek Fruó, Bankó Ferenc, 1 losztal Ferenc, 
Bombay Kde, Beak (láspár, ifj. Bióssy Imre. 
Kngel József. Kngel Henrik. Kugel Imre, 
F.ngél Ignác, Frdélyszky Zsigmond, Fhren- 
gruber Károly. Fel bér X'ilmos, Fuchs József, 
idb Frideczky Ti műt, Freiwirt Gáspár, Fe­
kete Lajos. Freund Miksa, Frideczky Béla, 
iij. Frideczky Timut. Filberger Gyula. Gersli 
Mór, Gáspár Bezső, Gbéczy Aurel, Gerő 
X irgil. dr. Gut vili Bál, dr. Gyttrky Geyza, 
Galgóczy (iyula. Gross Hugó, Hirschfeld 
Mark. Horn Jakab, Hecht Kde. Hecht Jó­
nás. Herezeg Jakab, Hirsch Miksa. Haver 
Gyula, Haherfeld Gyula. Halácsy Ferenc, 
dr. 1 lasenherg Károly, llohenstegb Ambrus. 
Hofer Ferenc. Ilrdlicska János, dr. Hónig 
Marton, Jeszenszky Zsigmond. Juhász X ince, 
dr. Janits Imre, Juhasz Gyula, Jurenka 
Marton. Jurenka Bál, Kohn Salamon, ifj. 
Kolecsányi István, Koronthálv Lőrinc, Ku­
liéi- lápot. Kochanovszky Bal. Keviczky La­
jos. Kovács József, Kovács Imre, dr. Kal­
man Antal. dr. Kioka Fmil, Kölnit György. 
Kőszegi ív Ferenc, dr. Kulin Kde. Klobusiczk) 
Árpád, dr. Kosteuszky Géza. Kukán Imre, 
Komárom) Károly. Kamanliazy Béla. Ko­
ront hály Lőrinc, Kardhordó István. Kropacsy 
Jenő, Len.irt Sándor, dr. Lövinger Mer. 
Latkóczy Imre, Langfelder Kde. Lövy Sa­
lamon, Lel ley János, Libert inv Gusztáv. 
Liszy Márton, Lilly a k Antal. Lemller József, 
Markbot Gyula, Mészáros Kornél, dr. Mu- 
nelsz Lajos. Magyar) Miklós. Moletz Zsig­
mond, Mikusrsik István, Mikloska Aladár, 
Meze) (iyula, Molitor Ferenc. Markó István, 
Mikovinyi Soma, M odrán) i Ivan, Mayer 
(iyörgy, Motyvay Gyula, Meskó Bál, Nav- 
ratyil, bg Odescabhi Géza. Ocskay László, 
Ormay Iván. Ordódy József, Öllé János, 
Bellák Miksa. dr. Pereszlényi Henrik, Bon­
gni ez Kálmán, Popper József. Bellák Miksa, 
Prihoda Nándor, Barav Sándor. Bánik Ágost. 
Paulus Ignác. Petro vies Jenő, Petrikovies 
Mátyás. Beisz Lazar, Kedeky Géza. Bexa 
Lajos. Bakov<zky X'ilmos, hr. Steiger Albert, 
Szírányi György. Szokolóczy Gyula. Stein 
Ferenc, Steiner V, Sándor Bál, Steiner Jó­
zsef. Sándor Géza, Schlesinger Adolf, Son­
nenfeld N.. Scheduler Bezső. Szulyovszky 
Gusztáv, Singer X ilmos, Stern Lipót. Svarcz 
I >avid. Salzberger József. Sehvitzer Sándor, 
ifj. Schuberth István, Schohlin Simon. Szeld 
Lajos. Schreiber Mór. Streicher Alajos, 
Szittya) Lajos, dr. Szálé Lajos. Susztek 
Ambrus Szabó József, Schober I rnő. dr. 
Szi rá nyi György, Spitzer József. Soóky odön, 
Szaniszló Vilmos. Surmann Gyula. Surmann 
Imre. Saskó József. Sándor Joz<ef, Szecsanyi 
(iyula. dr. Sztranszki Izidor, Turcsányi Ist­
ván. Tiircsányi Ödön, Teller Bavid. Tam/.ki 
Lipót, Toth Joel, Traeger Zsigmond. Loth 
Lajos, dr. Thurócz) Karoly, bemann Bu­
ti olf. Lóig)essy >imon, dr XX visz X ilmos. 
Winter Sándor, Wertheimer Flllöp, Weisz 
Samu, X ietorisz. Miklós, dr. XX ci-z Jakab. 
XXCisz Zsigmond, XX urzinger Henrik, dr. 
Yisnyovszky Joz-ef, Winter Mik>a, gr. Zedt- 
vitz Cinl. gr. Zetlivitz I Ink. Zeletni) Bal, 
Zmertyih Iván, Zerdabelyi Béla. Za borán- 
szky N.. dr. Kosival Miklo-. Iiorocz) Lajos. 
( semniczky (ieza, Butin t) Janus Sinkt"it' 
Karoly, Bazsiczkv József. Geez) Janos, fall) 
István, XNeisz I>avid. Saskó (iyula. Lassú 
János, Btdáiiszky János. \illt»r Izsák. Fleisch- 
hacker Karol'. Fuchs Miksa Ossze-cn 222.

Alispáni jelentés Nyitravár- 
megye Állapotáról.

A jelentest (raus István távol létében 
Janits Imre dr. meg vei főjegyző állította 
össze. Stílusra, fogalmazásra, eszmemenetre 
nézve igazi mintaképé a hivatalos jelentő­
seknek. melynek szárazságát, nyakatokért 
irályát nem követi. Sajnos, csak egyes ki­
vonatokat adhatunk a mesteri miiből.

Az alispán a varmegyét érdeklő több 
eseményekről, a törvényhatóság állapotáról, 
a közszolgálat és kozigazgatas érdekében 
tett intézkedéséiről szóló időszaki jelentését 
beterjesztő a következő tartalommal :

Flőször is a nvitrai püspökség betöl­
téséről emlékezik meg. Azután áttér a nagy- 
tapolcsán)i képviselő-választásra következő 
értelemben :

Szalavszky Gyula m. kir. belügyi ál­
lamtitkai* ezen állásáról való felmentese mel­
lett Trenvsenvarmeg)e főispánjává nevezte­
tett ki. Fzen legkegyelmesebb kinevezés 
folytán állásáról lemondott es helyebe a 
nag) tapolcsan) i kerületheu 1'. <*. január 26-a n 
megejtett választás alkalmával dr. Bmlnyán- 
szky Béla fővárosi ügyvéd s törvén) hatósági 
bizottságunk tagja lett képviselőnek meg­
választva.

A kibocsátott kormányrendeletek közül 
mint kiválóbb fontosságunkat következőket 
említi :

a ni. kir. belügyminiszter körrendeletéit:
a) az ázsiai kolera tárgyában kiadott 

utasítás átdolgozott kiadásának közzététe­
léről :

b) a difteritisz elfojtása és terjedésé­
nek meggát Iá sáréi :

a kereskedelmi ni. kir. miniszter kör­
rendeletéit :

a) az állami és törvényhatósági, vala­
mint a vasúti állomásokhoz vezető közutakra 
vonatkozó törzskönyvek hitelesítése körül 
követendő eljárásról,

b) a közutakról és vámokról szóló ls‘.K). 
évi I. t.-c. 111. részében foglalt büntető ha- 
tár<»zat f >k végrehajtásálói.

c) a vagyontalan árvákra kivetett út­
adó mérséklésé illetve elengedéséről,

d) a községi közlekedési és községi 
közdűlő közutak úthálózati kimutatásának 
és térképének miként leendő elkészítéséről;

a löldinivelesüg) i m. kir. miniszter 
rendeletéi:

ai a keleti marhavésznek Oroszország 
déli részein újabban nagy hevesseggel tör­
tént fellépese alkalmából szükséges elő vi­
gyázat i rendszabályok alkalmazásba vételéről,

b> a szőlővesszök es használt szőlőka­
rók szállításának újabb szabályozásáról a 
belföldi forgalomban,

cl a ragadós tüdöloh kiirtásáról szóló 
is*Ki. évi 11. t.-c. végrehajtásáról:

a vallás- es közoktatásügyi ni. kir. mi- 
niszter rendeloto az óvodaköteles es tankö­
teles gyermekek együttes összeírásáról.

A megholt tagokról is megemlékezett 
es az IIj tagok választásáról referált.

.1 szemét y-változó sok réd követ kezőleg 
szol : (I méltósága a vármegye főispánja 
Ma jt hőnyi Géza galgóci szolga hi rőt Holicsra 
helyezte at. Bakoczy Lajos központi köz- 
igazgatási gyakornokot szolgálattetelre a szé­
niéi főszolga bi ró mellé osztotta be.

XX inkier Gyula közigazgatási gyakor­
nok Holicsról 1 i a Igorra helyeztetett at.

A központban Langhainmer Xince vég- 
zett joghallgató lön közigazgatási gyakornokul 
kinevezve.

Steiner Jakab ideiglenes állatorvos le­
mondása folytán, a főispán ur ö méltósága 
XX eisz Sándor okleveles állatorvost nevezte 
ki privigyei állatorvossá ideiglenes minőség­
ben.

Fai Fde privigyei erdögomlnok állásá­
ról lemondott, kérelmévé azonban az erdé­
szeti albizottság őt a tavaszi erdősítési mun­
kaiatok keresztül vezetcsé'el megbízta es 
illetményéit f. e. april 1 -töl kezdődő barom 
havi időtartamra utólagos havi részletekben 
fol \ősit tat ni rendelte.

X kezelő-személyzetből Kovács) Kornél 
privigyei szolgabirosigi írnok lemondott, he­
lyébe Nénietil) Gyula I. o>zt. Írnok lett 
oda beosztva.

Kineveztettek meg SzucllOll) István II. 
oszt. Írnoknak. X’árzy József es Bokrosa 
Imre nunBzeresitett dijnokokká.

Fegyelmi illetőleg fegyelmi el­
járást megelőző vizsgálatot, rendelt a vár­
megye löispanja Csenkey Adolf privigyei 
bCzolgaliiro e< l’apánek X ince ugyanott a ni 
ittibiztos ellen a hivatali tekintélyt sértő il­
letlen magaviselet es kölcsönös sértegetések 
miatt.

A központi tisztviselők tévékén)segé- 
nek február havaban teljesített ellenőrzése 
alkalmával B’acz István 11-ml aljegyzőnél 
oly tömeg hátrálok fedeztetett lei. melynek 
mielőbbi feldolgozása céljából erélyesebb 
illtezkedesek foganatba vetele szüksoues es 
pedig akkep, bog) az egész halraleki tömeg 
feldolgozásával más tisztviselők bízattak meg, 
kik«*t Bacz 1st vall II-oil aljegx zo március 
havi fizetésének terhi re utalványozott napi 
dijak illetnek meg.

Fég\elmi vizsgálat 'olt Bartelt Bobért 
széniéi járási utibiztos ellen, mil'anus lie 
Íven tanúsított durva magaviselet es köz­
botrány előidézésé miatt.

Á községi alkalmazottak ko/ül fegyelmi

eljárás alá vonattak helytelen eljárás, sza­
bálytalanságok es mulasztások miatt több 
helységnek hirai : állami adófókünvvek sza­
kai) tálán vezetese miatt Szi Haha Béla kra- 
kováni, I lieber) József sasvári, Prihoda 
Nándor holiesi. Nemes Lajos negyedi e<
1 odor Alajos tót megyeri körjegyzők, utóbbi 
kettő egyidejűleg állásától is fölfüggesztetett.

L zen most elősorolt, valamint az előző 
időszakban folyamatba tett ügyek közül több 
nyert érdemleges elbírálást. Sznobon) István 
tokestijtalusi volt körjegyző ellen a további 
eljárás — lemondásának elfogadásával - 
beszüntettetek. Bariba Sándor komjáthi 
jegyző KMifrt birsaggal, XX echsler Zsigmond 
holiesi pénztárunk 25 frt birsaggal. Bokros 
Lajos esacsúi körjegyző f»0 frt birsaggal. 
Polák Mátyás sasvari adószedő hivatalába 
való visszahelyezés mellett du frt birsaggal, 
valamint több hi ró 10—15 frt nyi pénzbír­
ságra ítéltettek.

I >iijfO) i)ii1ohiról i'.< ft'vclt n>/sr<ir<il követ­
kezőt lehet mondani :

A lefolyt időszakban múlt évi október 
hó 1 -étól folyó évi május hó 1-ig befolyt : 
a szoros értelemben vett közigazgatási szakba 
tartozó üg'darab 2501(7, a közigazgatási bi­
zottság ügykörébe tartozó ügydarab 1000, 
erdészeti ügydarab HÓ2 kihágási üg)darab 
A.‘>4, erdei kihágási ügy da rali 4>. központi 
választmányi ügydarab fát, igazoló választ­
mányi ügydarah 4, bíráló választmányi ügy- 
darab I, jegyzői nyugdíj ügy 17. ö<szesen 
27S.58. vagyis 222.1 ügydarabbal több, mint 
a limit év hason időszakában, a szaporodás 
a nehezebb és pontosabb érdemi elbírálást 
igénylő ügyeknél fordul elő.

Kzekböl bezárólag folyó évi april hó 
.‘10-ig elintézetlenül maradt 1040 ügydarab, 
és miután ez évben az ügydarabok száma 
222d ügy dara hhal növekedett, az idei hát­
rálok pedig 727 üg)darabbal kisebb a tava­
lyinál, ennélfogva a központi előadók 2950 
ügydarabbal többet dolgoztak fel, mint a 
múlt félévben.

A mindinkább növekedő ügyforgalom­
mal szemben tehát a központi tisztikar te­
vékenysége dicséretesnek mondható, annál is 
inkább, mert az előtüntetett hátralékban a 
jelen közgyűlés tárgysorozatában felvett 
ügyek, községi költségvetések é< zárszáma­
dások. úgyszintén a közigazgatási bizottság 
legközelebbi ülésében elintézendő üg)dara­
bok i< benfoglalvák, melyeknek levonásával 
a tényleges hátralék alig haladja meg a 
600-at a mi 4—5 napi beosztásnak felel meg.

A i'ánne<i(/>i szabályszerűen,
kifogástalanul kezeltetnek s rendszeresen 
megvizsgáltatnak.

A vármegyei főpénztárban kezelt érté­
kek forgalma az 1802. ev december ÜO-iki 
zárlat szerint következő: készpénzben s02b.‘> 
frt 04 kr. egyéb értekben 530262 frt 55 kr 
iissze<en 610405 Irt 50 kr: a gyám pénzt ár­
ban : készpénz Ft20 fi t 71 kr. egyeli érték 
666sói frt OO kr. összesen 665221 frt 61 kr.

A befizetési ereilmeii) pót.adókhan kö­
vetkező: 1 lefizet tetett útadóban 200155 frt 
56 kr. betegápolási adóban 10222 Irt 86 kr, 
tisztviselői nyugdíj járulék címen 1567 Irt 
14 kr. kat.oua-elszállá<olád pótadó hátralék 
cimén 000 frt 21 kr. ebadoban S626 frt 05 
kr, o-s/esen 2634s 1 frt 72 kr.

Fzen befizetési eredmény a múlt év­
hez képest 2oi>2 fit 03' . krral kedvezőbb.

A vármegyei közsi*gek vagyonan»l. ház­
tartásáról es községi állójáról az 1 >01. évi 

! december 31 -iki vagyonleltár é< az 1 >02. 
j ovi kidl<t g'(*te< alapi in osszeállitott kiírni- 
: tatas adatai szerint, kö/Cgi pótadé» sz.izalék 
I nincs a következő községekben : Negyed. 

Magyarsoók. Szelőre. Xndód. Bocliabán. Ki" 
vendegh. Majzel. Ncimupróna. 1 jvaroska, 
Lubina. Bot t falu. ( Mura. Nagykovaló. K raj na, 

j Kosztolna es Miavn.
Fegmagasnbb a pót adó s/azalek a zsám- 

; bökrethi, privigyei, nvitrai járás községei- 
j ben. I>vonók községben a jiotado százalék 

1801. ("ben 1 (>5*5" u-re emelkedett.
A többi községekben a jiotado ,'Zaz.tlek 

1 atlag 1" 45° „ kozott váltakozik.
I-'.IZú":-//////->•/ litilóroZ'tfo/.inil; felsőbb 

I helyen való elintézéséről es végrehajtásar«d 
kienudendö, hogy egy c<eu<löiörsnek a gal- 

: góci járásban kérelmezett felállitasa meg- 
tagadtatott.

A vármegyei kozkórhiiz ejutesi nmn- 
1 alatai folynak, a tervek azonban részben 
hiányosak levtui, pótmunka fog elöallani.

A melh'képületek közül a gondnoki es 
ellenőri lak. a hulla és niosóluiz. az elkülö­
nítő pavilion (*' a tébolyda opiilete tvtöaia- 
gasságig elkészültek, a főépületnél az os<z<>< 
alapok es a pincefelak fele, a konyha épü­
letnél pedig az alajifalazatok vannak ke<zen

A földmunkák nag)ohb része elkészült,
I csak a földfvltöltvsi munkák vannak meg 
! hátra.

#’.< !<hdie!«deg var­
megyénkben az 1 CM 02. tanévben eszközölt 

I összeírás szerint az összes tankötelesek 
szama volt 60755. kik közül 6 — 12 eves lm 

! 23160. leáll) 23316. összesen 16476: 13 15
I éves fin 11563. leány I 1717. ó>sz. 23270.

X tankötelesek vallas<zerinti állapota 
következő: róni. kath. .>210« heh. hit'. 
1576, ágnst. hitv. 0005, izrael. 500«i.

Nxelvre nézve: m.ig'ar 1 «>00."», német 
II31. tót 4-s626.

A vjirnn’gve lakosainak száma 30ii.550 
vag\is a lakosságnak 17*5" „*a t inkötides.

X nejmlxt ii.i'i tanintézetek szama volt 
a múlt évben 407 : ezek közül állami jellegű 
20. községi ;o, rom. kath. 200. heh. hit\ 
5, ág. hit'. 60. izv. 55. ma gall enged. 10.

Fzen 407 tanintézetben volt összesen 
761 tanterem 765 tanítóval, a tanítási nyelv 
volt magyar 204-ben, német 7-ben. tót 191-ben, 
német-magyar 1-ben. tót-magyar 94-ben. A 
nem magyar tannyelvű 203 iskola közül a 
a magyar U)elv sikerrel taníttatott 236-ban, 
nem taníttatott 57-ben. Fz eléggé sajnálatos 
körülmény ug'au. de ha figyelembe veszem, 
hogy a népiskolai torvény végrehajtása al­
kalmával a mai 204 magyar tannyelvű isko­
lával szemben csak 35 iskolának volt a tan­
nyelve a magyar, a haladás e téren két­
ségtelen.

.1 h'itóságok tevékeny­
sége kielégítő, mely tevékenység eredményé­
nek velem felróhatni azon kedvező körül­
ményt is, hogy megyénkben a múlt évben 
is. fen'égetően terjedő kolera, egyetlen esete 
sem fordult elő.

Sokkal kevéshhé kedvező a közegészségi 
törvénynek a községi és kórsztilészuökre vo­
natkozó intézkedése végrehajtásánál észlel­
hető visszamaradás. A szülésznői állomások 
meg vannak állapítva, azok nagy része be 
H vau töltve, egyes járásokban azonban a 
nép szegénysége miatt az állomásokra pá­
lyázó nem jelentkezik s igy egyes vidékek 
szülésznői a legnagyobb tudatlanság, babona, 
előítélet, sőt céltudatos rosszakaratú kuruzs- 
las káros <*' veszthozó befolyásának védtele­
nül vannak kitéve.

A megyénk éjszaki vidékének lakossá­
gát oly elszomoritoan sújtó, s azáltal lieteg- 
ápofiisi alapunkat teljesen kimerítő trachoma 
jelen állására nézve az 1802. év október 
havában a betegek száma 2568 volt. a folyó 
ev április havában pedig 2137 ; e szerint a 
lefolyt félévben a betegek száma 431-cl 
apadt.

Honvédelmi ügyekről. Az ez évi fősoro­
zás március és április hóban lön foganato­
sítva. Felhivatott : a nvitrai sorozó járásban 
s 15: a Nyitni városi j. 208: az érsek újvár 
városi j. 150; a szakolca városi j. 114 ; az 
érsek újvári sorozó j. 666; a n.-tapolcsáuyi 
j. 613; a zsámbokréthi j. 376: a privigyei 
j. 806; a vágsellyei j. 692: a galgóci j. 
592 : a post véni j. 429; a vágujhelyi j. 914; 
a széniéi j. >75 : a miavai j. 685; a holiesi 
j. 664 : összesen 8879 véd köteles.

Besoroztatott az újonc jutalékra, a 
hadsereg és honvédség póttartalékába 1392, 
a múlt évi eredményhez képest 219 véd kö­
teleid kevesebb, távol maradt a fősorozás- 
tól 1395, teljesen ismeretlen 594. A távol­
levők nagy része kivándorló.

A nyilvántartások vezetése és a moz­
gósítási iratok kezelése nem kifogásoltatott.

.1 türn'nyhdtósóyi közutak az elmúlt tel 
rendkívüli hóbüsége es a zivataroknak soka­
sága miatt sokat szenvedtek, s e miatt a 
fen tartási költségek is lényegesen emelked­
tek 1>93. ev folyamán.

A hózivatarok az érdekelt községnek 
szerfelett sok közmunka kiállítását tették 
szükségessé, és dicséretére az illetékes já­
rati hatóságoknak jelenthetem, hogy nehéz 
kötelességeiket a legtöbb esetben késedelem 
nélkül teljesítették.

A romlások helyreállítását, valamint a 
szűknek bizonyult zerdabelyi ártéri hídnak 
egy > 0 méteres nyilasok való megnagyohhi- 
tasát célzó műveleteket a kir. úllamépité- 
■'Zeti hivatal részben már elkészítette, rész­
ben munka alatt vannak azok, s beterjesz­
tésük után az alispán haladék nélkül intéz­
kedni fog a munkálatok szabályszerű végre­
hajtása iránt.

A tön. közutakon ez évben végrehaj­
tandó lud es egyeli építkezések még csak 
tervezés alatt állanak, csakis a negyedi át­
kelési szakasznak köalapjial, hengerezés se­
gélyével 4100 írtért való kiépítése van folya­
matban.

A jövendő teendői közé tartozand a 
szomorfalvi regi, már rozzanttá vált. faszer­
kezetű Nyitra-hidnak egészen újból építése. 
Lnnék tervezesd még a folyó évben el fog 
készíttetni, bog) az építés lehetőleg már a 
jövő évben kivitel alá kerüljön, mert félő, 

í hogy a rossz hid erősebb jégzajlásnak mar 
ellen nem all. Tekintve a faáraknak folyto­
nos emelkedését, sőt a hosszabb daraboknak 
ritkulását, ezen hidat szilárd, — kőfalazat 
es vn'felszerkezet tel keilend építeni a költ­
ségeknek több évre való felosztásával.

A közlekedési közutak köreben emlí­
tésre méltó mozzanatok a következők :

Az alsókon.skony emökei közúton Al- 
sókovöskenv mellett a Nyitra-hid felett épí­
tett bid teljesen elkészült.

X mucsonok —királyi—üreg-, nvitrai s 
ugyanazon irányban a tornóri útszakasznak 
a vicinális utak hálózatába való fölvétele 
iránti időleges tán:'akisük elrendeltettek.

A galgóci járásheli Felsörécsény Ke- 
lecseii) Lakácsi Alsórécsény — Román falu 

8 a a g Flec>kv -Assakürth- ('safib — Szili 
I jlacska Buszt«»— Merasic--Kaáp — Püs­

pökfalu Lotsoók Bucsaii)- Yörösvar- Zsl- 
I hoc Karkm* es (ialgoc közst-gek közti jobb 

forgalom érdekében egy vicinális ut csoport­
nak megallnpitására vonatkozó tárgyalások 

, a törvény értelmében a helyszínére elren­
deltettek s ott a legközelebbi napokban fog- 

I nak inegejtetni.
A radosna —bankái útnak pőstyéni 'ág­

komp jarata a forgalom igényéinek meg műn 
telelvén, ez atkeb >i berendezésnek állandó 
lóddal vale tolszi'ielésv érdekében tárgyalá­
sok toknak a komptulajdonossal s eg vél) 
érdekéitekkel.

A nkvresk. min ist éri um elrendelte, hogy 
Yág'ecse es X .1 -sellyc között állandó hid 
építtessék.

■> . 
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A megyei keskeny vágány u vasútháló­
zat kiépítésé annyiban előre haladt, hogy a 
részletes tervek elkészülvén, a politikai be­
járás meg a múlt év végén megtörtént, s 
az ezen alkalommal szükségesnek talált vál­
tozások részletes tervei is elkészültek s je­
lenleg végleges felülbírálás céljából a keres­
kedelemügyi ministeriumual vannak, azonban 
mig a leva—holivsi vonal ellen kifogások 
nem merültek fel, az érsekujvar zsolnai 
vonalnak Aranyosmarúthtól- Nagyarányún 
át Érsekújvárig tervezett szakaszán a poli­
tikai bejárást eddigelé a minister nem enge­
délyezte. mivel e szakaszra a Z*itva jobb 
partján már szabványos vágányu vasútra 
gróf Keglevich s társa részere engedelv ada­
tott s Bars vármegye is ebhez járult segé­
lyével. mely esetben a zsolnai rész nem 
nyerhetne csatlakozást Verebeknél a Ívva 

holicsival s igy amannak forgalmi jelentő­
sege nagyon leszállana.

Legújabban azonban van alapos remén) 
arra. hogy az aranyosmaróth —ersekujvari 
keskeuv vágánvu vonalszakasz is vagy egé­
szen, vagv aranyosmaroth verebelyi részé­
ben engedélyeztetni s igy a két fúvónál 
csatlakozása Verebélyuél létesülni fog.

Detrivh Péter es erdektarsai a kere<k. 
ministerial előmunkálati engedélyt nyertek 
egy Nag\béliétől kiinduló Kis- (*s Nagy-l g- 
roc. Usziany. Cserenye, Bisztrieseny. Ixosz- 
tolány és Novak helységek érintésévé! Pri- 
vigyéig — innen Nedozscr, Nemetpróna es 
a majzeli vízválasztón át Stulmyaig esetleg 
Znióvaraljáig vezetendő rendes vágányu he­
lyiérdekű vasútvonal kiépítésére, mely vonal­
nak nagybélic-privigyei szakaszara vonatko­
zólag a közigazgatási bejárás folyó évi teb. 
hó 13., 14. es lf>. napjain meg is tartatott.

Vízi ügyekről. Megemlítendő, hogy a 
főldtnivelésűgyi in. kir. miniszter ür ó nagy­
méltósága a vágszerdahelvi es vieszka— szent- 
kereszti partvédmuukálatok egész költségét 
20390 frt 52 krt volt kegyes tárcája terhére 
elvállalni s a drahöci partvédmuukálatok 
költségeire is 7000 frtot meghaladó állam­
segélyt utalványozott.

Közgazdasági kimutatásból kiemeljük 
a következőket. Állatlétszám a vármegye 
területén a múlt évben: Io 33517 drb, szar­
vasmarha 113293 drli, juh 191273 drb. kec s­
ke 2bll drb, snrtvs 48563 drb. A lefolyt 
időszakban összesen 7í>74 drb hizomarha lett 
vármegyénk területéről Becsbe szállítva.

(iróf PállIV József hitbizományi urndal- 
mában nagyobb terjedelmű kopár területe­
ken foganatosított erdősítések kiválóan sike­
rültek s ezért az uradalom a földmivelesi 
Minister ur részéről elismerésben részesült.

Igen szépek es nagy terjedelműek a 
gróf PáltTy János bajmóci uradalmához tar­
tozó erdő birtokokon vörös Inc és erdei 
fenyővel foganatosított erdősítések.

A szövetkezeti erdőbirtokokban össze­
sen 73 csemete kert van berendezve 27 hold 
1280 Qöl kiterjedésben, melyekből közel 
5470 ezer darab különböző csemete lett az 
erdősítésekre felhasználva.

Az alakuló közgyűlés még e hó folya­
mában fog megtartatni.

.4 kisipar teljes kihalóban ran, wert a 
fejlődő gyáripar olesóbb, bár sokrészt silá­
nyabb termékei nagyobb keletnek örrendének.

A kereskedésben határozottan nagy a 
túlpopulátió. A rengeteg számban keletkező 
kereskedő-cégek nem sokáig állják ki a ver­
senyt a biztos alapon álló regi vegekkel, me­
lyek az újabbakat képesek kiböjtölni.

A házaló kereskedés egyöntetű es ge­
nerális szabályozást igényel es azon elv ki 
mondását, hogy csak oly cikkel engedhető 
meg a házalás a városokban és mezőváro­
sokban, mely cikkek ott nem kaphatók, mert 
különben a helyi üzletek nem existálhatnak 
es ezenkívül igazságtalanul rovatnak meg 
oly összegű kereseti adóval, mellyel a háza­
lok által szenvedett veszteségek számbavé­
telével megrövhatók nem lennének.

A solid ipar gyakorlása tekintetéből 
károsnak tartja az ipartörvény ama rendel­
kezését. hogy a ki bármily képesítéshez kö­
tött iparra iparigazolvánnval bir, az ezen­
kívül meg akárhány más ipart L űzhet, és 
nem köteles a többire is képesítettséget 
igazolni.

légy sóletekről. LLö <orban a f elvidéki 
Magyar Közművelődési bu) esületnd emléke­
zik meg. Az egyesület az utoLö övben tevé­
kenységében nem mutatta azt az élénkségét., 
azt a mind újabb feladatokat felölelő sok- 
oldalusigot. melyre a cél érdekében szük­
séges volt. Az elnök é< alelnök urak azt 
belátván, az egyesület igazgató választmá 
nyátiak folyó évi március hó 6-an tartott 
ülésében bejelentettek lemondásukat és a 
választmány az ügyvitellel a rendes közgyű­
lésen megejtendő tiszt újításig az alispánt 
bizta meg.

A gyermekek letelepítésre nozve az 
eddiginél helyesebb módszert fognak követni, 
mely kizárólag különben az elpusztulás ve­
szélyének kitett árváknak telepítésére fog 
szorítkozni.

.1 magyarországi rően<-ke uszt egylet 
nyit rann gyei választmányáról is. mely I liu- 
róezy Vilmosne úrnő es l’orgá« h Károly gróf 
ur ö méltóságaiknak kettős elnöklete alatt 
a fejlődés félreismerhetetlen jeleit mutatja. 
A választmány utolsó közgyűléséig 17 luftot 
szállított l.e alapítványok címen a központi 
pénztárba. 320 frt 5o krt gyűjtött a kolera­
veszély elhárítása végett teendő intézkedé­
sek költségeinek fedezésére es a már meg­
volt nyitrai, töt megy éri, nyit ráz satu búk rutin

e, felsóelefónti fiókokon felül Tornócou is 
fiúkegvestiletet alakított.

Sem hagyható végül megemlítés nélkül 
a vármegyénk székvárosában lenálló. 'le jo- 
tékonvsagát az ege-z vármegyében ereztem
nyitrai krriilrti (?) nuryylrtrt, méh ma 1---- '
írt <i2 kr törzsvagy ónnal bir. es a múlt éy- 
ben 4470 frt SO kr költséggel !•> öreg nőt 
e< ;',4 gyermeket tartott el menlniziíban. 
naponkint 50—70 beteget részesített nép­
konyháján egészséges táplálékban és ezen­
felül l'KI szegényt részesített időnként pénz­
segélyben. Alapító tagjainak száma 16, ren­
des tagjaié 194 volt a múlt ex végével. Most 
•ez e.'vesiilot eev bölcsőde telállitásat tervezi.

A földművelés mint gazda­
godás forrása.

Sokan, a címet olvasván, kétkedőin» 
fogják fejőket csóválni es kérdezni: hogyan 
lehet a féld folytonos gazdagodásnak forrása? 
Hiszen a föld nem olyan termelési elem. mini 
a munka es a tőke. hogy végtelenségig lé­
gién növelhető. Ezeknek mi igazat adunk, 
liiert egy bizonyos darab fóhlön termelhető 
anyagmennyiség meghatározható, s e korla­
tokon túl növelés nem lehetséges. S habar 
tény az, hogy eddig még talán egy talpa­
latnyi főhhlarah sincs a végső határig ki­
művelve, mégis a termelés novelese nem va­
lódi növelés, nem gazdagodik eszköz.

Mert a gazdászok tanúbizonysága sze­
rint, ha a szántóföld a miveltseg bizonyos 
fokát elérte, ezen fokon túl is növelhető a 
termelés ugyan, csakhogy az eredmény nem 
üli a belefektetett munkával és tőkével arány - 
lián. Más szavakkal: a termes minden ujabb 
növekedésé csak Úgy érhető el. ha az önnek 
megfelelő munkánál többet alkalmazunk a 
földre. Például, ha egy földbirtok 1000 mm. 
búzát, terem a művelődés azon fokán, mely 
a haladó termelésnek utolsója; ugyanezen 
lóldheu megteremhet pl. löOO mm. búza i< 
a művelés javítása által. Csakhogy, ha az 
előbbi esetben egy mm. előteremtésére 4 frt 
kellett fordítanom, a második esetben mar 
g frt jut minden egyes metennázsára. mert 
több munkát kell rá fordítanom és költsé­
gesebb szerekkel erősítenem a földet, mint 
a mennyit a termés növekedése fedezne, ha 
csak az előbbi esetben alkalmazott eszkö­
zökkel élnék.

Ebből tehát következik, bogy ha a ter­
melés nagyobb volna is. a gazdagodás meg 
sem állna "be sem a birtokosra nézve, sem 
Iledig a fogyasztókra. Mert a fogyasztóknak 
drágább pénzen kellene az anyagot liesze- 
rezniök mindannak dacára, hogy több ter­
mett. és a birtokos som adhatná el a termés 
tömegét oly áron, melyből több maradna a 
saját használatára, mint azon esetben, mikor 
kövesebbet termelt. Sőt a termelő elszegé­
nyedhetnék i<. ha például a termes ára jóval 
a kiadás költségei alá szállna.

Nem lehet itt azt, ellenvetnt, hogy ez­
által azon tényezők gazdagodnának, mely ekre 
a termelő a termes növelésénél rá szorul ; 
mert ezeknek ismét, a jövedelem többléténél 
többet kellene életszükségleteikre fordítaniuk.

Mindezen körülmények dacára a íold- 
nii velős lehet a gazdagodásnak forrása. Mi­
előtt enuok igazságát Imliizaityilanók, előre 
kidl bocsátanunk, hogy nem a föld a forrás, 
hanem bizonyos intézmények, melyeknek lé­
tesítéséhez az állam is tetemesen hozzájá­
rulhat úgy a törvényhozás által, mint, a 
polgárosodás előmozdítása által.

A tökéletesebb föblmivelési módok 
ugvanis kétfélék lehetnek. Az egyik mód 
abban áll. hogy a földet, arra képesítjük, 
hogy ugyanazon mennyiségű tnunkanüveke- 
désre nagyobb abszolút termés mennyiséget 
szolgáltasson. A második mód pedig nem nö­
veli ugyan a földnek termésképességét, de 
kevésbiti a munkát es költséget, mely a ter­
més kinyerhetésére szükséges. Hogy ez ért­
hető legyen, néez.ük a gazdásznti gyakorlatot.

Általánosan bevett szokás a szántóföl­
deket pihentetni néhány évi termelés után, 
mit ugavdásnak neveznek a közéletben Az 
illető fold az ugarolasi idő alatt semmi hasz­
not sem hoz, sót. mondhatjuk, inkább kárt 
okoz. mert adói kell érte fizetni. Ezt. a ká­
rosodást ki lehet kerülni a váltúrcndszer 
alkalmazása által. Ez abban áll. hogy az 
ugarolásra szánt évben oly termelési cikket, 
vetünk el, mely nem hogy gyöngítené a föld 
termökepessegvt, hanem még erősíti. Például 
a répa nemcsak pihenteti a földét, hanem a 
vele élelmezett állatuk sokkal jobb trágyát 
szolgáltatnak, mint. más veteménynyel tó li­
láit állatok. Ezen tekintetben gondoskodnia 
kellene az államnak oly vetőmag behozata­
láról, melynek terménye sok szilárd anyagot 
tartalmazó élelmi szereket szolgáltat, milyen 
a svéd répa. Ilyen módon nemcsak n szarvas­
marha tenyésztése javulna, de a fold is ter­
mésre képesebb volna.

A második módon sok inunkat kímélünk 
például a gazdasági eszközök tökéletesítése 
altul A cséplő es rostáló gépek jól niog- 
tizeiik a beléjük fektetett löket. Ezért nagyon 
célszerű volna, ha a falu népe csoporto­
sulna s egy csoport gépeket szerezne. A 
mezőgazdasági javítás ezen második módjá­
ban fontos szereji jut az államunk a közle­
kedési eszközeik fejlesztése által. A jo utak. 
továbbá a vasul es a hajózás megkönnyítik 
azon eszközük szállítását, melyek a fidd ter­
melésének h hozásához szükségesek, s gyük 
ran lehetségessé lennek oly Iliidnek mive- 

1 lését is, mely a rossz közlekedés miatt a

miveles költségeit nem )dezi. Ili az állam 
feladata utakról gór " -Todui s olr-ösag cél­
úiból a legkisebb - h is hajózhatóvá tenni.

Van továbbá sok mechanikai javilmátiy. 
me)v látszólag semmi összefüggésben -nirs a 
földműveléssel s mégis ennek előmozdítója. 
Például a vas olvasztási foivainatának égy- 
szeriisilése a loldmivelés eszközeit olc-ob- 
bakká teszi : ez a termelés javára van X un­
nak felfedezések, melyeket a moesaros terü­
letek lecsa palását kis költséggel lehetőve 
leszik. Az öntözési gepek sem tartoznak 
utolsó tényezők közé. mert hasznavehetőve 
teszik a különben hasznavehetetlen vizeket 
olv vidéken, hol a tartus szárazság miatt a 
fold miveles csak szegény eredményt tud iel- 
mutatni.

Az állam részéről azonban a legnagyobb 
segítség volna, ha nem a földet, hanem a 
spekuláló vállalatokat sújtaná nagyobb adó­
val. Mert a föld szolgáltatja nagyobbrészt az 
iparnak es kereskedelemnek is a cikkeket, 
részint közvetve, részint közvetlenül. A föl­
det, ért batránvok az ipart es kereskedelmet 
is bénítják s igy hátráltatják az egész or­
szágot a gazdagodásban. Nem csekélyebb 
goiolot kellene arra is fordítani, hogy a told 
munkásai oktatásban részesüljenek a lüld- 
mivelest illetőleg A tanult, gazda fogékony 
minden uj találmány iránt s nemcsak keze­
ivel, de értelmével is munkaija a bildet s a 
mit erő létre nem hozhat, azt. fortéiéival 
létesíti.

Látjuk tehát, hogy habár a föld a gaz- 
dagodasi tényezők között a legkorlátollabb. 
mindazonáltal az értelem tágíthatja ezen kor­
látokat, ha megismeri a természet az.on erőit, 
melyeket hasznára fordíthat. Másrészről pe­
dig'ha jóakarat egyesíti a társadalom tagjait, 
hogy egymásnak dolgozzanak és ne niiuil- 
egvik pusztán saját, érdeket hajliaszsza. Ha 
egv ország ezt megérti es keresztül viszi, 
polgárai között szegényeket nem fog találni.

Közgazdaság
Védekezzünk a peronospora 

ellen! E szölöpusztitö veszélyes peue-z- 
goinlia ellen minden gazdának permeteznie 
kell szőlőit, mert ha ezt nem teszi, akkor 
már előre lemondott nemcsak az idei, de a 
jövő ex i terméséről is. A múlt napokban 
jtudajiesten megtartott kertészeti kiállításon 
egy hazai gyártmányú uj permetező gép 
keltett feltűnést olcsóságával és egyszerű 
szerkezetével, miért is az a szakértők által 
valamennyi külföldi es hazai társa fölött a 
legelső jutalomban részesült. A gép putto­
nya vörösrézből vau, szivattyú-készülék« 
fáradtság nélkül kezelhető, szóval minden 
tekintetben a legjobban megfelel az igények­
nek. A gép neve „l'ninon“ s a nyitrame- 
gvei gazdasági egyesület titkári hivatalában, 
a hol több darab van raktáron, Ili frt pl) 
krért kapható. A vásárolni akarók sürgősen 
jelentsék be igényeiket, mert a kereslet ezen 
olcsó é< kitűnő permetezők iránt már eddig 
is nngvon jelentékeny A titkári hivatalban 
a permetezéshez szükséges aziirin is kapható.

Irodalom.
Irodalmi értesítés. Tisztelet tol 

értesítem a tanítással és lelkipásztorkodás­
sal foglalkozó főt. papságot, nemkülönben a 
római es gór. kath. néptanító urakat, hogy 
az általam kiadott legújabb Ileltárin- l'ótli- 
falussv nim. kath. Kátéból ezennel lelaján­
lok f>Ö0 példányt 1 frt 110 kr helyett. 1 frt 
-go krért; úgy azonban, hogy minden I frt 
•JI) krből a -0 krt <t hath, nrylnnitAk orttzá- 
,/os árrnházánnk foyoin hrszolyiiltatni — A 
munka sűrűn nyomot 2B iv. Szid a hitről, 
poni lu xokról s n mnlnxzt eukösriről s úgy a 
a löt. papságra, mint a néptanító urakra 
nézve egvediili uélkülözhetleu könyv. Szat­
máriul, Isiét, április "Jli. Tólltf'ihisni llónirl, 
kópzőintrzeti hittanai- s népiskolai hitelemzö.

Pályázati hirdetmény. A ,.I'rxti
künyrnifonnl t-rrxzrrnylorxitráof“ pályázatot hir­
det barom oly műre. melyek kiváló belbe­
csük által méltóan fogjak emelni az lWhi-ki 
tiIülenixiini kiállítás díszes ünnepet. I. Ki- 
iíllitihi iinnryi nyitány, készítendő egy ma­
gvar stílusban irt nyitány zongorára, két 
kézre vagy négy kézre es teljes zenekarra, 
.lutalom -JOO aranykorona lienviijtasi batár­
idő 1SÍÍ4. október 1 -je. 2. Milleiiiumi So­
nn tu. Készítendő egy legalább barom tetői­
ből álló somtta zongorára, kei. közre, mely 
lehetőleg visszatükrözi a magyar zene fejlő­
dését a legrégibb időktől egészén a legújabb 
korig. Vályadij tiOO aranykorona. Benyújtási 
batáridő IMIN. január 1 -je •>. Kiállitihi dot 
Kívántatik egy eredeti magyar szöveggel 
hiro magyar mii dal vnekhangi a. letsz.es sze­
rinti alakban, zunguraki-crettcl. mely di­
csőíti az. IsiHi-iki kiállilást, mint egyezred­
ével! át folytatott fáradságos küzdelem méltó 
befejezését es mint a jövőbe vetett remény 
első szilárd alapkövet. 1‘ályadij .'HKI arany­
korona. Benyújtási határidő ls,.|4. október 
1-je. A pályaművek sorsa felett egy kiváló 
zenészeinkből álló bizottság tog dönteni : a 
pályadijak a viszonylag legjobb műveknek 
i-. feltétlenül kiadatnak. A pályamunkák a 
név megnevezése nélkül jeligés levéllel <•< 
idegen kézírással küldendők be .1 ../’<>//
kiinyrnyonnin n'szn'nytárnixáy" haniijryykiiit/á 
rálinlitfit liinl'tyrM. E. krr., hold-nlrn 7. >•'.

Törvényszéki csarnok.
A mugy. kir. <'iirin állni vliiilítvlt perek

S35. 5655. Kr>ekujvári takarékpénztár és hitel, 
intézet csődtömegének Until Salamon csődtömege 
ellen 6000 Irt.

Ugyanannak — ugyané* ellen következő számú 
poréi: 8865676 1600 fi t 848,6677. 7600 irt. _ 
84'.« .",678. 3000 frt 850 6576. 3uOO frt. 861 6580 
3000 frt 852.5581 3000 frt. 853 558 j. 5Óo frt' 
mind a nyoltreudii perben a 11-ud bírósági ítélet 
helybenhagy atott.

A pozsonyi kir. ilvlö táblánál elintézett perek.
6817 68.65. Kisek újvári takarékp.n/.tárnak 

krupiczer Károly ellen 600 frtos váltöperben, az I 
bírósági Ítélet megváltoztatva.

55*26 5856. Adler Alajosnak Martis l*ál és 
társai ellen 225 frtos váltöperben, az 1 -só túr ítélet 
helybenhagyva

1534 5884. Sz.turdik szül Zvaes Máriának — 
Skoda Mikáy ellen gyánii számadás előterjesztése 
iránti fel hi váci ügyben, az 1-so bírósági végzés m,.„. 
változtat vti

571*4 60:11. Hallahás szül. Szalav Zsuz-anna és 
társának Sándor szül. Szalav Verőn é.< tár.-ai el|,.n 
tulajdonjogi bejegyzés törlése iiáuti perben, az. |-MI 
bíróság ítélete helybenhagyva

.‘tiHHiO.'tO. Ni/'iiánszky József és táisainak, — 
Ni/siiánszky l’ál ellen adás vevéci szerződés énénv- 
telenitése s ingatlanok tulajdona iránti perben, az 1. 
bir. ítélet, megváltoztatva.

,‘{s7 1.020, Itarezny Katalin felperesnek. Cálik 
Vál és neje ellen 675 frt iránti perben, az I-so l.ir, 
ítélet részben megváltoztál va.

384 6028. Tökölyi ll„„:i férj. |ianUu i>lvA||n- 
felperesnek, Tökölyi István ellen ingatlan birtoka 
iránti perben, az. I-ső bir. végzés lielvbenhagwa.

ii2:$8 <;027. Adamivza János e-udtöinegeiirk, 
Szklenárik István ellen jogügylet halálv7alanitása 
iránti perben az. l-sö bir ítélet lie|vli.nlia-vva

1223,6026. Kuchs Ftilöp tia cégnek. Juhász 
karoly ellen 6000 frtos kielégítési végrehajtási ügy 
ben, az J -só bir. végzés megváltoztat va.

Itigd 602.1 Vrohászka (iuszfávnak Takács 
Lipót ellen 35 frtos kielégítési végrehajtási ügv l,e„ 
az I-so kir végzés helybenhagyva.

1:»0:$6024. Klucsovszkv Antalnak, Adamicza 
János csődtömege ellen 4'<) frt toké valódiságának 
elismerése iránti perben, az l-so bir. ítélet helyben­
hagyva

X nyitrai kir. liirvén\széknél |vj:t éxi május hu 
0 vii itvlvtilvg vlinlvzvll polgári perek

3876 07. Antalik férj. Juhász Katalinnak, özv. a:i- 
talik Mária és Antalik férj. Majzon Julianna ellen 
az ,-rsekujvári takarékpénziárnál elhelyezett 721 in 
toké felének megalapítása iránti perben, felperes i> 
réseiének hely adatott..

2t*3i* t*.‘{ Riegel Frigyes és neje felperesnek,
K oczíán A polémia é társa ellen ingatlan vagyon­
közösség megszüntetése iránti petben, felperesek kere­
setének hely adatott.

•1620,03 Tóth károly és társainak, Tóth 
szül Anda Lidia é. társa ellen oldalagos örökösödé; 
megállapítása iránti perben, felperesek kerekükkel 
elüt a-it va

•1462 03. 1 *zv. Szemiau szül. Risztrie/ky Ijvának 
— Fromberger Antal ellen zárgomlnoki számadások 
megállapítása iránti perben, a zárgomlnoki számadás 
bevételben 374 frthan, a kiadás S| frt 27 krl-an lett 
megállapítva.

280 18Í*.‘> b. v szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött, végrehajtó az 1882. évi XI. 

t.-c. 102. í; a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a nyitrai kir. járáslúröság *6 00 száma vég/é-e 
által t'sallókiíz Szm dalielyi takarékpénztár végrehajtó 
javára. Coldberger Fülöp el'en 310 frt, töke és ennek 
törv. járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biroilag lefoglalt és 371 írtja he- 
esült szobabútorok és hl üres hordóból álló ingóságuk 
nyilvános árverés utján eladatnak. Mely árveres­
nek a 3702 18',«:;. az/ kiküldést rendelő végzés folytán 
a helvszinvn vagyis Nvitrán leendő eszközlésére lsü.L 

v május hó 17-ik napjának d. u. 3 órája 
határidőül kitü/etik és aiilmz a venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a/ 
érintett ingóságok ezen árverésen, az IsSI évi XL. 
ti ikk 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek bei'-- 
áron alul el fognak adatni. Az elárverezendő
ingóságok vételára az 1881. évi XL t.-c. l(#. j#-ában 
megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő, 

kelt Nyitrán |8l.i3 évi május hó 4-én.

A nyitrai piispökségi uritdü- 
lom részéről ezennel közliim: te­
tetik, hogy a folyó évi erdei vá­
gásokból t'cnnnmnlt fiitemiékvk a 
következő kerületekben és napo­
kon nyilvános árvci'és utján el­
adni ni fognak.

Tekenyösön f. évi május lui in 1,1 
iinutr. tilzilii. IHM KI kéve rúzsé es (10 ilaraa 
szerszám hí

Zoboron f. évi május lm 24-én. i|MHI 
kéve rúzsé t‘s lm drb szerszámfn.

Lakácson (|m<zta .\|*ntlii) i. ovi m'.l"' 
lm 25-eii. ion darah tölgy rönk és .‘>0 d.ii'iil' 
vseresny«1- é< szetler-szerszámla

Radosnán í. évi május 2<i-án. 3U0 ili'l* 
tőig) i nuk vs <z(«rszámf.L

Vogyeradon t. wi május lm 29-vu. 1 ■, l 
ürmtr. tűzifa, 350 darab tölgy-. koii>- ‘‘s 
szilla-roiik és szerszámfa.

Zseren f. évi május lm :>l-ou, 3ohi 
kéve rozsé és 50 darab tölgyrönk vs s/nr- 
számfa

Az iírvert's a kitűzött na pokoli reggeli 
9 órakor a helyszínen \u<zi kezdetet

lenti fatermékek becsáron alól nvm 
adatnak t-l.

\ vételár azonnal a helvszinvn tizetvndo.
Nyílra. Ih93 május lm 12.

m., 2. A piispökségi erdöhivatdh



jai teljes számban voltak hivatalosak. A püs- 
|»ök megható búcsúbeszédje után a papság 
tini háláját Ixossák János Int lkai espuiV' 
tolmácsolta, szivn ható szavakban < a n;da 
megszokott ckv<szólással. A világiak nevé­
ben I inka tollin') beszélt. A beszedek miiül 
a szív legérzékenyebb húrjait érintették, s 
a váfas e lesújtó pillanatában az ó<-'Zes jelen­
levők zokogtak mint a gyermekek

Mar ebed közben volt hallható a heh - 
beli templom nagy harangjának erchangja, 
mely a híveket az Isten házába szállította, 
hogy utoljára részesülhessenek a búcsúzó 
főpap áldásában. Kliéd után tehat ő míg a 
a sacellmnbau elvégezve az adoratiót. búcsút 
vett a háztól. Megható, kényeket fakasztó 
es sziveket megindító jelenet volt az. midőn 
a püspök kedves jó barátjától, regi iskola- 
társától s volt ohlaikauonokja es iroda igaz­
gatójától, méltosagos es főtiszt Uv ross Mihály 
papai pi aolatus es prépost-kanonoktól vett 
búcsút. Kzt látni kellett, leírni nem lehet!... 
K.rzekeiiven huesiizott udvari papjaitól is. 
kiktől környezve s mar ogoszon útra készen 
a templomba hajtatott, mely tömve volt. s a 
vidéki es helybeli intelligencia is teljes vaui­
ban volt jelen. Adura!io után a püspök sziv- 
i'cható szavakat intézett a népim/ tótul, mely 
azután zokogva fogadta a szívfájdalommal 
távozó főpap utolsó áhhm.it. A templomból 
kijövet a jelenlevők körülser«ülettek a kö- 
nyezo tópásztort s kezdve a legelőkelöhh höl­
gyektől az utolsó szegényig, mindenki meg­
csókolta kezet. Az intelligencia lérti tagjai 
pedig, 1 inka tőidre előzetes felszóllitasara, 
előndiogtak díszes billióikkal, hogy a távozó 
püspököt a garaiu-berzencei vasúti allomás- 
lioz elkísérjek, Ki -elül Kin ka föhini hajtatott 
diszfogaton. a bakon diszegyenruhás hajdú­
val. utána jött a püspök Hegyese, s azután 
sorba a hintek hosszú sora, mennyit (iaram- 
Szt -Kereszt es vidéké, csak előteremthetett.

Az impozáns menet útközben Jalnáu 
állapodott meg. K község temploma volt az 
első, melyet Kende püspök űr. ezelőtt hat 
evvel, miliőn mint besztercebányai püspök 
először jött egyházmegyéjébe s bevonulását 
tartván (íarani-Szt.-Keresztre, először meg­
látogatott. f Idiól akart tehat távozni is. Adó­
ra tin után < íregorovich Nándor plébános be­
szedet intézett a püspök úrhoz, s ő mts.iga 
erre. hogy az egybegyiilt nép is ortse, tótul 
válaszolt, röviden, de szívhez szolon. Ki re a 
plébános meg egy sikerült magyar alkalmi 
költemény t mondott el, melyet Írásban is át­
nyújtott ő mtganuk.

A menet erre a körmédia ny a iák néhány 
billiójával, melyek közt Kelhá/y apaié is volt, 
nagyobbodva, tovább folytatta útját (lavam- 
Kerzence fele.

A órai gyorsvonat niegerkezT ig ö 
mtga egyenkint minden jelenlevővel beszél- 
getett. - a nem vál t meglepete-t. mely Ivei 
az intelligencia lényes jelel adta annak, mily 
osztatlan közszeretetben részesült körünkben 
ő mtga. megköszönve s egyenkint mindegyik­
től elbúcsúzva, folytatta útját Kudapest ielo.

Zólyomban az fi percnyi megállási időt 
többen a zolyom-videki es besztercebányai 
papság koréból felhasználtak arra, hogy a 
tavozo topas/,tort legalább meg egyszer lát­
hassak, tőle még egyszer elbúcsúzhassanak 
s atyai áldásiban utoljára részesülhessenek. 
Az idő rövidségéhez képest ő mtgának mégis 
mindegyikhez volt néhány kegyes es barát­
ságos szava, mígnem a gyorsan száguldó 
gőzparipa elragadta tekintet ük előtt.

Isten áldása kisérje a joszivü főpap 
minden leplet s búcsúzóul őszinte hálás szív­
vel kiváltjuk neki. hogy a nyitni iák is sze­
ressek őt legalább ügy, mint mi szerettük 
es ezentúl is szeretni meg nem ^zültünk !

— i —/'.

Helyi hírek.
Lapunk mai szama 1 ívnyi mellék­

lettel jelenik meg.
/ o/riittó/»özonsi 1/ti//A/##">; abbeli he­

reiemmel ja mi link. hogy szíveskedjenek \i- 
dekokbeli bizottsági tagoknak neveit es pol­
gári állását egy levelező lapon e hét. folya­
mai) szevkesziösogüuk t lulomására hozni. 
Szeretnénk egy kis statisztikát közölni, hogy 
a közönség ismerje a szavazókat s fogalmat 
alkothasson magának a szavazas omlmeiiye- 
nek értékéről. Nagyon kérjük erre a t. ol­
vasókat. mert a hivatalos liszt.a ezen tekin­
tetben felette hiányos.

Személyi hir. Ilobok Józsid', püs­
pöki eoi imonariiis I. ho Kl-an Kudapest re 
utazik Kende püspök meghívása folytán, 
hogy vele a nagy magyar zarándoklatban 
reszt vegyen Az ‘gyhá/megyeböl hol­
tunkkal meg Mi bálik József, Imául apat- 
jdebanos os ( zeizei«íy orgv urak vesznek 10-zt.

Rusesált AlmLirné i.rnö belopott 
a nyitrai keresztény nöegyletbe 10 fit tvi 
t agil íjjal.

Isteni tisztelet, Kolxó hó 21-on 
pünkösd vasarnapjan «•/ idén is mint más 
evekben volt. szent 'egimad.ts le<z. Az olt ári 
-zeiitseg az ünnep elöestcjon délután ti éra­
kor fog kitetetni imadásra egeszeti esti s 
óráig. Az ünnepen pedig reggeli lí órától d 
11. fel H-ig lesz kiteve. A mi különben az 
isteni tiszteletet illeti, mindkét, üunepen 
vasárnap e- hétfőn reggeli *.* makor b _ 

kezdődni. A '/ént hes/edet az eh" napon 
Színida K.ílman helybeli >e-edlolk- v fii * 
tartani ; a másodikon piaiig Kólák József 
praebendatus.

1 Hangverseny. \ fögytnn. Ifjúság 
hangversenye folyó lm d-aii folyt le párat­
lan eredmény nyel. A színhaza» a közönség 
eges/en megtöltötte, yii nem kis mértekben 
lelkesítette a közműi« Bdöket. Az est sike- 

{ lének oroszlán része a közreműködő hölgye­
ket. a jótékonyság eme nemtöit illeti meg. 
Kndrődv Helen kisasszony (íriegnek llolherg 
Suit es Improvjsata darabjait játszotta meg­
lepi» ügyesseggel. A játékon meglátszott, hogy 

I a kisasszony a zenei teli ni ka minden csín­
ját-hiúját elsajátította és azokat művel­
ésén kezeli. A leuitagy ohl> preeizióval és 
virtuozitással eljátszott darab hata-i a kö­
zönség óriási taps viharában nyert kifeje­
zést. 1./.után r<ill(iri > (íli/n, Kalkovics Jó- 

! zsef derek (landár-parancsiiokunk kedves 
: leánya lepett az elet no nem az elet. 
í hanem a színház színpadara. Az a megnyerő 

alak eleinte tétovázva tekintett idestova, 
nyilván megigezte öt az a sok szem, mely 

• egyszerre tea szegezödött. Kgy pillanatra 
azt hittük, hogy a Szép 1 -alaihe.it akarja 
feltüntetni. Kgy márvány szoborhoz hasonlí­
tott. De az ajkak egyszerre mosolyogni kez- 

1 denek, a szem elénk tüzet Jövel, s mint 
Castan világliirfi Kanoptieiimának hűvös mu­
tatványaiban a kőszobor életre kel, sőt be­
szelni kezd. eleinte lassan, halkan s midőn 
az első meglepetés benyomásától szabadult.
< bmk hévvel, meleg érzesse! szavalta el a 
..líákmzy i;o(l<»st.-lian‘‘ cimü hos'zu os ne- 
hoz költeményét. Az ifjú szavaló! ismét ^tk 
Kndrődy 1 leien kisasszony zongora játéka 
kiserte szaval.isában. olykor-olykora tenger 

! mormogását élénkén utánzó akkordokat csalt 
ki a hangszerből, melyek meglepő kíséretet 
képezték Kalkovics Olga kisasszonv szavai­
nak- Midőn vogere jutott, a közönség szűnni 
nem akaró tapsviharban adott kifejezést tel - 
s/esenek. s Kalkovics kisasszonyt ismételten 
kicsalták a kulisszák mögül, hogv elvegye 
jutalmát fárasztó munkájának s az élvezet­
nek, melyet a közsönségnek szerzett. Az 
Az ifjúság mindkét hölgy et egy-egv roz<a- 

, csokorral lepte meg. Nagy elvezettel hall­
gattuk Kovács Zoltán Yl. oszt. tan. heüedii- 
ját okát, mely játék a k i vá In zenei teheOeg 

I es művészi kezelés jelleget viselte magán.
I Határozott játékával tanujelef adta annak, 

hogy nem csak a klasszikus zene terén ért 
el magasabb nivot, hanem a magvar érzel­
gős zene melyebi1 tud hatni es ,i közónseuet 
megindítani, amint azt a jelen esetben is 
tapasztaltuk. A közönség az ifjú művészt, 
többször hívta ki a lámpák ele frenetikus 
tapsával. Kísérője (dementis László Vili.

I o. t . kit már a közönség favali fellépte al- 
I kálináluíl ismer, ügyes kíséretével es kilo- 
: gásta lan niaganjafekával ezúttal is kivívta 
: a közönség osztatlan elismerését. Ketriko- 

vits Aladar fuvola so lója Vinvzo Jenő z«»n- 
I gura kísérete mellett, méltó dicséretet érde­

méi Kakits Kálmán l’etordinek az „Orr eimii 
! monológjával kacagtatta meg a közönséget.

\ ahi'.ig'is ..kis miska (ez a legnagyobb di- 
. csérét) mondogattak itt-ott. lílismeivssel 
I kell nyilat koznunk llöhbj Ke reue urml mint 
! a zenekor művezetőjéről, ki köziem iiködese 
I vei os oktatásával na.gy mérvben hozzájá- 
I mit a zenekar sikeréhez, os elévülhetniion 
: érdemeket szerzett magáinak. Az enek- 
! kar kivívott sikere Jakuhovies Sándor ismert 
1 lelkes buzgalmának tuiajdonitható. - \,<m

lennénk objeklivek. ha egy szerény ifjút, ki 
elismerésre nem számítva, önfeíildozólag.

! vasszorgalommal e< kitartással inunk a lkodon 
a zenekar fejlesztésén és az által összealli- 

! tótt műsor betanításán. meg nem emli- 
tenénk os ez nem inas. mint Kiriezkv János.

; ki mint a zenekar karmestere, molto elis­
merést érdeméit ki magának. A zenekar a 

I művészet követelményeinek a zeni vel szem- 
I ben minden tekintetben megfelelt, ami szin­

tén a karmester erdeim*. \ zenedarabok kö­
zül különösen a Nyitány es n „kárpáti nia- 

j lom” citnft idyll nyerte meg a k özön se*r 
í tetszését a benne előforduló zakatol,is r<
: vizzugas által, melyet a nagydobos Juhász 

\rpad produkált a közönség tnfs/os uvilva 
i nitása es kacaja közt, mert valóban kacag- 
! taté jelenet volt látni előnyösen ismert hara- 
j inukat a nagydobon oly animoval súrolni.
I Szóval a hangversenynyel meglehetett elé­

gedve mind a közönség mind a tanári kar,
I amint meg is volt, mind pedig az ifjúság, 
j mely úgy az anyagi, 11,int az érlelői akei- 
' ben törekvéseinek méltó jutalmat látta.

Fúzió. .. N v ii vameg\c; Vivő ('' Torna 
j f gy esiilot boly i M'gohou I. iió V-1 ■ 11 délután, 

dr S/ulyovszky Dező hely bo|j ügvvod el 
nöklete alatt _v ill*-t tartott. Dr. j'huim . \ 
Karoly főorvos indítvány«>/í,i, hogv a Vivő 
egyesület egyeúiijnll .1 , ,,|, 1\ u körrel

1 egy Ny il rámegyei ( asiriova Kö/gv illés az 
: egyesi!lesre hajlandónak mutatkozott s hosz- 

szas os heves vita után elhatározta azt. hogv 
a ..Torna és Vivő Kgv 1 sülét‘‘ az. egvesiilobe 
csak úgy fog belemenni, ha a kőt korból 
alakítandó (‘asinu minden politikai jellegtől 
ment li-z. A kozgy tiles tulajdotiköpetii targv 
sorozatának cimvaltóztatása és alapszabályok 

! modoHtásainak t.irgy alá-1 fel fii ggi^zt etett.
I mig az ogye'iiles módozatait megállapító bi- 
i zott<ag működi sének erediuénve i<aiere 

tes lesz.
Uj tagolt. Kutlor (iv/a Maniga. T11- 

löp Kai löt megy er. gróf Koiigracz \dolf 
\ agujhely o> Műnk Miksa Kriinoc. a nyitra- 
megyei gazdasági egyesület rendes tagjai 
sorába lepett.

A nyitva megyei gnzd. egye­
sület tagjaihoz ! Keni, ' intéztét von az 

I egyesület titkári hivatalához tz ovi tagdij-

I fizetés határideje iránt, tisztelettel közli a ’ 
titkári hivatal, hogy az évi tagdíj fizetésnek i 
Kiihinyi I ndre e. pénztárosnál az év első 
felőlien kell történni. < hogy a legutóbb 

j hozott közgyűlési határozat értelmében joga 
j van a pénztárosnak az esedékes tagdijat az 
j eNő telexre kitűzött határidő elmulasztása 
! esetén már Julius hóban postai megbízás út­

ján postautánveti lapokkal beszedni. A posta- 
! utánveteli lapok ki nem váltása esetén a 
! további eljárás már az egyesületi ügyészhez 

tartozik.
Himlőoltás. Kitesitjük a helybeli 

I szülőket, hogy a himlőoltás folyó hó 7-én 
vette kezdetet városházán dr. Munels Lajos 

! H. sz. helyiségidien, emeleten.
Nagy szerencsétlenségnek vet-

! lék elejei 1. lm ll-en fiizélv Soma keres­
kedésében. Midőn ez az említett napon üz- 
létein* lepett, erős gázszag ütötte meg az 
orrát. I tália nézett a dolognak s azt találta.

I hogy a gázcsapokban van a hiba. mert már 
; egészen meglazultak es szabad folyást en- 
j gedtek a gáznak. Szerencsére semmi égő 
I jószág sem volt nála, mert különben robba- I nás lett volna a vége

Szódavíz mámor. Kortol fölheví­
tett emberekről hallottunk már eddig is,

! de hogy szódavíznek is ilyen hatása volna, 
azt csak most, halljuk először. K. hó 7-én 
l’erbeczky Józsid szódavízs/állitó össze perelt 
Almasiiu*val. állitolag a sziidaviz erőssége 
miatt. MKchina József s/udagváros a dologba 
heelegyctlett s kezi-hen levő vaskolonceal 
úgy fejhubj.ni találta l'erbeczkyr, hogv 7 
etméter lioss/ii'águ rv-t ütött rajta. A hívat­
lan lovagot bekísérték.

Becsületes találó kerestetik. Kri- 
hoj M;ity .is lelsokd iiskoiiv i molnár Aba-I.e- 
hotan gabonát vásárolt, s annak imzaszálli- 
tasát Zabórák Mihály nevű kocsisára bízta. 
Midőn oz hazaérkezett, a zsákok számlabi- 
sati.d szabálytalanságot konstatáltak, mert 
két z>ák hiányzott. Zalmr.ik azonnal tudott 

1 tolvilagositassal szolgálni, mondván, hogv a 
kérdéses zsákokat útközben elvesztette. A 

I rósz ny elv ek azonban azt sut fogtak, hogv a 
: hiányzó zsákok valamelyik párutcai korcs­

mában tévedtek cl. Kírnek alapján Kriboj 
M öyas eselédjiT, még mielőtt ez Amerikába 
szökhetett volna, elfogatta, hogv a tényál­
lás kiderife'sclv.

Marhavásár. A folyt* 12-en meg­
tartóit marhavásár meglehetős v, tel c< da­
da' mellett folyt le: ifisszos szarvasmarha 
s 1 • ’ Arak -tti<t írttól a minimumig. í.o- 
vak szama .*>>;; drh. Vrak 100 fittől ;íih) 
lifig. 1. os/f. teher igas Is »Jrl> páronként 
4m írttal: 11. ez II. o<zt. -|s ,||, > o«»-,
-•‘»u Írtjai : tarka ökör I. oszd. ilií db :\m), 
;lsO. ,‘i7o. :iOO frt : tarka II. oszt. 200 III 

: párja 2őO 170 írtig: nemet tinó 2 éves 
i 70 db p. 2(H). US frt ; német tinó ;i éves I -0< I ft tol 1 f.i I fiiig : Tohon 2»:s dh. db 140 

ló" fiiig : bika 2.4 db 7ő— |c.4 inig : tarka 
Ű'ZŐ 21 db ;s Ö0 fiiig ; kecske .4.4 db 0 

1 írtjával.
Gabonaárak 1 >!»;:. ovi május hó 

1 - ' ti ^ búza 7 frt KO kitol s :{() kiig; rozs
'• Irt krtd il frt >0 ki ig : árpa fi frt HO

I knd ('. fi i 70 ki ig : tengeri Irt 20 krtol
•> Irt (.0 ki ig : hab I Irt 70 ki tol 1 frt

I 00 kiig.

Vegyes hírek.
Halálozás. l>r;iliotii>zl<v IVmir f.

I évi május ti-án reggeli ,‘í makor váratlanul,
I szív-zdliüih ' folytán kimúlt eleiének 70-ik 

evében. A bohlogultnak hült tetemei főivé 
I }l" délutáni f> urakor l'rivigyen térnét- 
! Kdtek el. Az engesztelő szf. misealdozaf ina - 

Jitslm l.i-en a Mindenliatoiiak tnuláttatott be.
\ megboldogult a nyiti aogy házmegv oi 

papoknak legfudosabbjaihoz tartozott. Töhh 
bel-es kültöldi tudományos társulatnak volt 
tagja. így . a magyar történelmi és régészeti 
társulat, valamint a becsi archeológiái <•< 
heraldikai, a morva és sziléziai történelmi 

I es statisztikai társulat rendes tagjai köze 
I '/ámította. \ magyar emlékeket, fontaidé 

bizottságnak küKö v< a központi bizottság­
nak levelező tagja volt. Szép könyvtára volt, 
melynek nagy részét meg életében a nyitrai 
papnövelde könyvtárának ajándékozta. Volt 
'■/op oremgy iiiíoménvv is. melyei ugyanazon 

■ inti'Zetiiek engedett ál. (> v. f. 11.
Főigazgatói látogatás. Wioder- 

Mann Károly pozsony tankéi illeti kir. föigaz- 
- a to I oly o hó 10-ig ejtette inog l’rivigvén 

j szokott évi hivatalos látogatását, melynek 
végen megtevőn észrevételeit a látottak > 
tapasztaltakra, elismerőleg nyilatkozott a ta- 

I nari kar működéséért.
A polgári házasság ellen újólag 

következő trencseumegyei községekből vet­
tunk a la i ra sokai : Nemeskofessorol 4'». líovue- 
t'"l 2x1, S.Távúikról 1"|. Ketroviciol Mii) es 
I 'timovie községből öx. Megjogvzendo. 
hogy I renc'énmegy e nevezett ko/scgeinek 
térti-lakossaga nagyobbrészt, távol van. a zeit 
maradtak el számban ezen ko/'ogek azoktól, 
melyeket már kimutattunk. Nyitramegyé­
ből eddig 11,7.4:1, Trencséntnegyéhéi pedig 
.*>.4.4" aláírást mutattunk ki. Sürgősen kér­
jük t. elvbarátainkat, miszerint s/jvesked- 
jenek tudomásunkra juttatii! azon kérvények 
alnirásj szamát, melyeket nem s/erkesztőse­
günk utján küldöttek el a főrendi házhoz, 
vagy máshová, hogy megállapíthassuk az 

i aláírások összes szárnál. Végül ismételve 
1 figyelmeztetjük a közönségét, hogy a kérve*
; nyék nyomatott mintája es a kém nv >/o- 
1 vege /< o' koiiy vkereskedöiu 1 kap­

ható Nyit rá 11 diósgyőri papiroson nyomatva 
példány onkint 2 kr. I.egi vlszerűbh* posta- 
belyeghen lu kúldeni a példányok árát.

A jobb közlekedés szempontjából
N y itra varmegy ei közig, bizottság határozata 
bdytan a \ag*-ellyei járás Negyed községé­
ben az átkelési szakaszt, vagyis a negyed- 
'agai torvhatO'ági üt kezdetet <í.’>7 folvóineter 
hosszban W ni /ó rsö, kir. államépitészeti 
hivatal által kiküldött kir. mérnök terve 
'/érint kői lappul építtette. Az út kiépítését 
Pintér Pál négy cdi lakos, földbirtokos 5503 
Irton vállalta el. a ki a munkát m hó 11 -tói 
a megye áltál kiküldött Tóth ímv derék 
újvári jár. utbiztos felügyelete mellett, e 
hő 10-eti fejezte he sikeresen. A Negyediek 
e'im ut kiépítésének igen örülnek, mert 
községükben legalább a község főutcáján 
átvezető ezen darab utón mentve lesznek a 
térdig érő -arhani közlekedéstől.

Iskolaügy Vicsáp - Apáthin. 
Nemrég tudomásomra jutott, hogy Nvitra- 
megy eben az iskola-ügyek legrosszabbul álla­
nak \ icsap-Apáthiu és Kgerszegh községben, 
amennyiben ott a tankötelesek a leghanya- 
gabbul járnak a mindennapi iskolába. Kár 
saj.it szemeimmel láttam és olvastam a köz- 
igazgatásnak ezen ügyre vonatkozó határo­
zatai. mindamellett - mert Vicsáp-Apát hí 
község engem közelebbről érdekel — fordul­
tam egy biztos forráshoz, hogy ez ügyben 
magamnak tájékozást szerezhessek. Mintha 
csak Ázsia vauy Afrika bensőjében élnénk, 
oly szomorúak a vicsáp-apáthi iskolai dolgok. 
Az ember azt hinné, hogy a központ köze­
lében ilyesmi nem is történhetik. A törvény 
megvan, de csakis írott törvény, mert végre­
hajtója nincsen. De hogy igy állanak a dol- 
u»»k. azon vajmi csodálkozni valónk van, — 
-ot ellenkezőleg azon kell csodálkoznunk, 
hogy a törvényhatóság, mely hivatva vau 
(írként ügyelni, hogy ö felsége által szente­
sített törvények végrehajtassanak, behunyt 
szemmel nézi a vicsáp-apáthi iskolaügyek 
nem fejlődi sót. hanem hanyatlását. Biztos 
tudomásom van arról, hogy midőn ezelőtt 
I •’ ex vei az egyik tanító az igen nagy 
számban kimaradt gyermekek szüleinek bün­
tet« hT sürgette, az illető központi hivatal­
tól ama választ nyeré. nem kell olyan szi­
gorúan venni a dolgot. Hat ha nem kell. 
ime itt vannak a gyümölcsök. Az iskolának 
nagy'fontosságát napjainkban mindenki érzi, 
a azt többe tagadni nem lehet : ez okból 
„viribus unit isu oda kellene hatnunk, hogv 
azjsc.s. évi XXXVIII. teikk III. és az 
1"((’. évi XX\ III. tcikkhen felállított kivá­
nalmaknak az iskola megfeleljen. A fentebbi 
törvénycikkben elősorolt kívánalmak között 
c-ak egyet említek, es ez. hogy minden is­
kola. legyen az akár felekezeti, akar állami, 
iskolaszékkel kell bírnia. Kgy a vicsáp-apáthi 
államilag segélyezett iskolának is. ha a mai 
kor kívánalmainak, különösen a törvénynek 
meg akar telelni, kell. hogy hasonlag iskola- 
'/ekkel bírjon. Azonban azt látjuk, hogy 
\ icsap-Apáthin —- miként a biztos forrás 
"IliKi" s bármikor is behizonyáthatja — már 
• >-ik eve. hogv iskolaszéké nincsen, semmi- 
tele iskolaszék] gyűlések s megbeszélgetések 
neai tartatnak. A gyermekek csak december­
ben kezdenek járni iskolába s áprilisban 
nar tömegeden kimaradnak. Már most mikép 

loiter ellenőrizni, pontosan felügyelni az 
iskolaszéknek, vájjon a tankötelesek szorgal­
maim járnak, ha nincs iskolaszék V ! Miként 
lehet az iskolának szükséges tanszerek ellá- 
tásaml gondoskodnia > Hol történt meg az 
az eset. hogy a tanítónak magának kellett 
krétát venni, ha a gyerekekkel számolni 
akart > A biztos forrás még azt is állítja. 
11"-v a plébános már volt az ügyek némi 
rendezése végett feNzóIlitva. de a hitoktatá­
son kívül az állami iskola más ügyeibe he 
nem avatkozhatik. Ily körülmények kö­
zött tehát kell valamit tenni, mert igv tovább 
nem maradhat. Kiküldték a végrehajtót, hogy 
•i K> trtnyi tandijhátralekot beszedje, de 
gondoskoduak-e arról, hogy a tanító is felje- 
sitse a maga kötelességét V íme ez mar hét 
napja nincsen itthon, faiskolát jár vizsgálni, 
•dlit.van. hogv erre szahadságoi kapott. De 
kitől v KI miktől > Hisz annak nincsen joga 
"l> hosszá szabadságot adni ! Az iskolaszek- 
tol Ili'/ ez Vii'ap-Apathin nem létezik! 
lan a tanfelügyelőtől ? Akkor mutassa meg 
az illető tanító eme engedélyt, legalább meg- 
nyug:utasul a vicsápi népnek, mely öt liosz- 
'Z.11 távaillete miatt készül feljelenteni 
elkeseredettehen. hogy fizetni kell a nein 
teljO'ü.'tt kiíteles'eget. Azt azonban, hogy 
ily<• s111:t « -jv tanfelüuvelő megengedjen, s a 
l’ai'kola-latoLzatast a gyermekek tanításának 
«‘ívbe tegv e. ezt legalább egyelőre hinni nem 
akarjuk. Sok mindenfelét Írhatnék az ottani 
iskolai állapotokról, de a biztos forrás kéré­
sének engedve nem teszem, csak annvit 
J(’2'zek meg. hogy ha a központhoz közel 
levő állami iskolában ilyesmik történnék, 
mit varba;mik távolabbra e<ö helyektől. A 
tanfelügyelőknnk úti általányuk van. miért 
nem lato-atja az i'kólákat ; de olyanok ők 
mint a teher hullok, (itt különösen kellene 
tohb'Zór megjelenni, a hol ily állapotok 
vaunak mint Vicsáp-Apáthin, s szemelxesen 
meu-v özödni. — I elhivjuk tehat a központ, 
ligv elmet erre : válaszon meghizható embert, 
a ki nemcsak névvel, de testestől s Jel kést öl 
lesz az iskolának hu/go elnöke. (hzinti.

Sopornyárol ertesulüuk, hogy ott 
e hét folyamán <1 lakház és gazdasági épü­
let a 1 uz aldozatava lett.

belei" ' . i k« io Ur. Tóth János 
Kiadó es laptulajdouos; Huszar István.
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házzal
beljebb a megyeutcá- 
ban fogom üzletemet 
áthelyezni és mostani

azonnal kiadó.

Békéi Fülöp
úriszabó Nyitrán.

■■'! i
KI login 1 betéteket ■< „ Mii kamatuzá-- mellett, kamatadó levo­

nása nélkül ;
Ivszti Iliitől váltókat-, lietéti kény verskéket;
kiilesiiniiket ad ingatlanukra a legkisebb kamatláb és szabott 

ügyvédi dijak mellett;
előleget ad arany- és eziistiicm(lekre, sorsjegyek-, részvények­

és másnemű értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű érték|ni|iirt napi árfoljamban;
elfogad biztositiísokat tűzkár ellen a „Duna“ biztositó társaság 

kejn isidet i'dien.
Kelvilágositással szolgai <■< mindennemű megliizásl teljesít: 

bank-, pénz- es hiztusitási ügyekről.

Az igazgatóság.
♦ Székhaza: Városháztér 3. sz. -<•
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Felkéretnek Nyit rámegy ében 
levő esztergomi és nyitrai egyház­
megyéhez tartozó róm. kath. lel­
készek, hogy

Boróczy Péternek
Grünther Erzsébettel

1790 1793. években kötött házas­
ságáról, és

1770 1778. év közötti születéséről
szóló anyakönyvi kivonatokat le­
hetőleg még e hóban a szerkesz­
tőséghez beküldjék ; megjegyez­
tetvén, hogy a beküldőnek minden 
egyes anyakönyvi kivonatért tisz- 
teletdijként 50 ötven korona fog 
kiszolgáltatni.

a kiadóhi­
vatalban

Huszár ístván könyvkereskedésében
Nyitnám

m A magas kormány kezdemenyezese lolylán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

<a^>

kW
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:i.i;U|,.!:l -•.jat ->a r * 111:111 \ n. li-zin koii-nvval feltart, elismert kitilnó minűsogii iniilrngyiiil: csontliszt-, spodium-, ammóniák 
és ásványi snperphosphakokat, párolt csontlisztet,

— THOMAS-SALAKOT, =-
cllilisalétromot, kénsavas kálit és amimmiakid ; különlegességeket, mint: SZÖlÖ-, répa-, rét-, kruder- stli. trágyát 
.'s mindrinirmii ' el, m Irágiut. fiilaj-oiomzo-vk dijniente>eii e-zkozdtotnek. Kvlvilágusilassal es árjegyzékkel készségesen 
szolgai gyáraink központi irodája: VI., Váci-körút 21. Sz. (I| arndvar), hová a levelek és mrgrrndelésrk intézendűk. —

IVldoH-SZittlI NS2.
5. 21 - 52.
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Ny o ínat ik a ki átló Húszát István könyvnyomdájában Nyitrán.


